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Eforturile susţinute depuse de be
neficiarii de investiţii şi organizaţiile 
de construcţii pentru îndeplinirea 
planului pe anul 1968 s-au concre
tizat în obţinerea unor rezultate bu
ne.

Din planul de investiţii al jude
ţului nostru, care depăşeşte 1,2 mi
liarde lei, s-a realizat pînă în pre
zent un volum de 65 la sută la to
tal şi 72,3 la sută la structura de 
construcţii-montaj.

Cele mai multe întreprinderi be
neficiare şi-au realizat planul de in
vestiţii. Printre acestea sínt: uzina 
„Elastic" Sibiu, fabrica „Record”, 
întreprinderea „Vitrometan“ Mediaş, 
I.L.L. Mediaş, „7 Noiembrie" Sibiu 
şi altele. Constructorii acestor obiec
tive, în mare parte ai/ obţinut re
zultate bune în executarea lucrărilor 
de pe şantierele respective.

Realizarea planului de investiţii în
să, per total, a fost influenţată ne
gativ de neasigurarea unui volum 
important de utilaje tehnologice ca 
urmare a lipsurilor în contractarea şi 
livrarea acestora faţă de prevederile 
graficelor de eşalonarea lucrărilor. 
In prezent sînt încă multe utilaje 
necontractate, contractate cu terme
ne necorespunzătoare sau nelivrate 
de către furnizori. Această situaţie 
se datorează beneficiarilor de inves
tiţii, care n-au asigurat în toate fea- 
zurile o corelaţie între necesităţile 
de utilaje prevăzute în documentaţii 
şi posibilităţile reale de livrare ale 
furnizorilor sau nu s-au predat la

Pesfe 7 0 0 0  kg 
sfruguri 
la hectar

în podgoriile întreprinderii a- 
gricole de stat din Apoldu de Sus 
culesul strugurilor este în plină 
desfăşurare. Zilnic, în toate fer
mele, sute de culegători adună 
ciorchinii cu „aurul lichid“ al 
podgoriilor, iar remorcile, cobo- 
rînd povîrnişurile, gem parcă sub 
greutatea bufilor pîntecoase. Du
pă cum spunea ing. loan Truţă, 
directorul unităţii, în fiecare zi se 
recoltează peste 100 tone stru
guri. Eforturile depuse în cursul 
anului la îngrijirea viei sínt pe 
deplin răsplătite. Producţia reali
zată pînă în prezent depăşeşte 
7 000 kg struguri la hectar.

Schimb 
de experienţă

în cadrul complexului de mă
suri luate de Cofisiliile judeţean 
şi municipal ale sindicatelor Si
biu, privind contribuţia sindica
telor la îmbunătăţirea producţiei 
industriale, se  înscrie şi schimbul 
de experienţă ce va fi organizat 
astăzi, la ora 15,00, la sediul în
treprinderii „Libertatea", pe tema 
„Rolul şi atribuţiile maiştrilor In 
procesul de producţie*.

La această acţiune participă re
prezentanţii tuturor unităţilor in
dustriei uşoare din judeţ şi mu
nicipiu.

Tema va fi susţinută de cinci 
expuneri, prezentate de maiştrii: 
Ion Dragomir şi Nicolae Gîrleanu 
— 1.1.S. „Libertatea" Sibiu, îta ia il 
Kapp — I.I.S. „Mătasea roşie* 
Cisnădie, loan Muntiu — Uzinele 
textile Cisnădie şi loan Popa — 
I.I.S. „Dumbrava" Sibiu.

In bazinul 
pomicol 
din Vurpăr

Lucrătorii din ferma agricolă 
Vurpăr a I.A.S. Sibiu se găsesc, 
în aceste zile, în livezi Ia recol
tatul merelor, perelor şi nucilor. 
Lucrează aici, sub directa Îndru
mare a inginerei Ana Alexe, a- 
jutoarea şefului de fermă, peste 
'0 de culegători. Producţia este 
bună. De fiecare pom se reali
zează în medie peste 40 kg mere, 
iar la pere mai bine de 28 kg, 
iaţă de 32 şi respectiv 25 kg pla
nificate. Pentru a transporta re
colta de fructe In acest an sînt 
necesare nu mai puţin de 100 000 
de lădiţe.

timp documentaţiile tehnice necesa
re. Aşa a fost cazul cu utilajele teh
nologice de la fabrica „Emailul ro- ■ 
şu" Mediaş — patru prese de am- 
butisat — în valoare de peste 16 
milioane lei, care urmează să asi
gure o capacitate de 6 400 tone/an 
vase emailate; instalaţia de sulfat 
de zinc de la U.C.M. Copşa Mică, 
pentru care, la utilajele contractate 
conform repartiţiilor, s-au stabilit 
termene de livrare necorel&te cu 
necesităţile de montaj. Tot astfei, 
deşi s-au fixat capacităţi spre a se 
da în funcţiune în acest an, la „Fla
mura roşie“ Sibiu şi Atelierul de re
paraţii auto Sibiu, utilajele, în va
loare de 10 milioane, respectiv de 
4 milioane, nu sînt nici contractate 
pînă în prezent, deşi termenul de 
dare la montaj a acestora este pre
văzut la 1 octombrie e.c.

In judeţul nostru, prin noua împăr
ţire administrativ-teritorialâ,s-au creat 
condiţii mult îmbunătăţite în pri
vinţa formării bazei tehnico-mate- 
riale şl urmăririi execuţiei lucrări
lor de investiţii la termen şi de bună 
calitate. în această direcţie s-au alo
cat fonduri de investiţii pentru asi
gurarea posibilităţilor procurării de 
prefabricate din panouri de beton 
armat la şantierul de locuinţe din 
cvartalul Hipodrom şi atelierul de 
prefabricate de la Orlat pentru con
strucţii industriale şi de locuinţe. 
S-a evitat astfel aprovizionarea lor 
de la distanţe mari şi s-a grăbit, 
prin această nouă metodă de exe
cuţie, ritmul de construcţie, care 
se reflectă în planul pentru e.nul 
1969, în care s-au prevăzut un nu
măr de 1 580 locuinţe pe total ju
deţ.

In acelaşi scop s-au alocat fonduri 
pentru mărirea capacităţii de produc
ţie a fabricilor de cărămizi din Guş- 
teriţa, mărindu-se producţia, acestora 
cu 8,5 milioane bucăţi. Pe această 
linie se analizează în continuare po
sibilităţile măririi capacităţilor de

producţie pentru fabricarea cărămi
zilor în cadrul industriei locale, ast
fel incit să se acopere necesarul 
sporit al acestor materiale, avîndu-se 
în vedere şi hotărîrea conducerii de 
partid şi de stat pentru construirea 
de locuinţe proprietate personală, cu 
sprijinul statului.

De la începutul anului şi pînă în 
prezent s-au pus în funcţiune im
portante obiective industriale. De 
exemplu, la Uzinele textile Cisnă
die capacitatea s-a mărit, prin in
vestiţiile realizate, cu 500 mii mp 
covor pluşat, 800 tone fire lină se- 
mipieptănată, iar la uzina „Indepen
denţa“ s-a realizat pavilionul tehnic 
cu 8 nivele şi o suprafaţă de 6 000 
mp. De asemenea s-au dat în folo
sinţă 9 blocuri cu 351 apartamente, 
din care 6 la Sibiu, 1 la Tălmaciu, 
1 la Mediaş şi 1 la Agnita, la care 
se adaugă 52 apartamente proprieta
te personală în cartierul Ceferiştilor.

Tot în această perioadă de timp 
s-au mutat noii proprietari de apar
tamente în număr de 80 în blocul 
nr. 11 din cvartalul Gheorghe Gheor- 
ghiu-Dej.

Sînt create condiţii ca pînă la fi
nele anului să se dea în funcţiune 
alte obiective social-culturale cum 
sînt: Baza de întreţinere şi parcare 
a autovehiculelor de la I.T.S. cu o 
capacitate de 220 vehicule, dezvol
tarea fabricii „7 Noiembrie", cu o 
capacitate de 1 milion perechi cio
rapi, dezvoltarea şi modernizarea fi
laturii de la „Firul roşu" Tălmaciu, 
cu 320 tone fire bumbac pieptănat, 
precum şi o suprafaţă locuibilă 
în blocuri care va însuma la 31 de
cembrie al acestui an 30 209 mp.

Deşi realizările planului de inves
tiţii la structura construcţii-montaj

(Continuare în pag. a 111-a) 

TRAIAN BUDE
directorul Băncii de investiţii, 

sucursala Sibiu

Odaiă cu sosirea toamnei magazinele specializate în confecţii adecvate 
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Valenţele autoutilării 
la întreprinderea 
„Flamura roşie”

Procesul de dezvoltare şi de con
tinuă modernizare tehnică a indus* 
triei naţionale- necesită uriaşe in
vestiţii matériáig. Industria construc
toare de maşini, propulsată cu pre
cădere prin politica de industriali
zare, promovată de partidul nostru, 
este astăzi capabilă să satisfacă in 
mare măsură necesarul de utilaje şi 
maşini.

Sînt însă unele ramuri de produc
ţie bazate pe tehnologii şi utilaje 
specifice de strictă specializare şi de 
răspîndire limitată. Acestora indus
tria constructoare de maşini nu le 
oferă încă întreaga gamă de utilaje, 
simţindu-se necesitatea achiziţionării 
lor din import.

întreprinderea „Flamura roşie" 
din Sibiu, unitate industrială cu un 
profil specific şi un sortiment de 
peste 3 000 de articole destinate pie- 
ţii de larg consum şi industriei tex
tile, urmînd calea indicată de di
rectivele partidului, îşi completează 
o parte a necesarului de maşini prin 
auloutilare.

Ţinînd seama de importanta prac
tică a autoutilării, de aspectul ei 
economic, tehnic şi ştiinţific, ne-am 
adresat inginerului şef, Nicolae Ni- 
chimiş, cu rugămintea de a ne îm
părtăşi cîteva secvenţe din expe
rienţa acestei laturi a activităţii în
treprinderii.

— Autoutilarea în fabrica noastră 
s-a născut şi se dezvoltă din nece
sitatea mecanizării şi automatizării 
unor operaţii tehnologice cu volum 
mare de muncă, a extinderii pro
ducţiei la unele grupe de produse, 
asimilării de produse noi şi a elimi
nării locurilor înguste prin multi
plicări de utilaje. Trecerea la acţiu
nea de autoutilare ne-a determinat 
să creăm în cadrul întreprinderii ba
zele tehnice de concepţie, proiectare 
şi execuţie a unor utilaje în regie 
proprie.

Ca orice început, nici acesta n-a 
fost uşor, dar, necesitatea stringentă 
de a rezolva probleme majore de 
producţie, ne-a obligat să depăşim 
etapa greutăţilor. în momentul de 
fată forţele noastre tehnice sînt în 
măsură să rezolve sarcinile ce sur
vin la apariţia unor noi sortimente 
în procesul de fabricaţie.

— Cum se reflectă, în bilanţul 
realizărilor întreprinderii, avantajele 
autoutilării?

— în primul rînd printr-o substan
ţială economie la fondurile de in
vestiţii destinate achiziţionării unor

utilaje din tară sau din import. Un 
mare avantaj îl constituie faptul că 
realizînd un utilaj în regie proprie 
îl putem da în producţie intr-un ter
men scurt, realizat la cerinţele spe
cifice ale producţiei, cu dispozitive 
de rezervă pentru diverse operaţii. 
Pe de altă parte autoutilarea oferă 
un larg cîmp de afirmare cadrelor 
cu pregătire superioară şi elemente
lor talentate din întreprindere.

— Socotim utilă enumerarea cîtor- 
va utilaje proiectate ţi executate in 
regie proprie.

— Ponderea utilajelor realizate 
prin efort propriu din totalul par
cului de utilaje a ajuns în acest an 
la 10 la sută. Dintre cele mai va
loroase amintim maşina de ştanţat 
garnituri rigide pentru carde de 
bumbac, prin care se realizează o 
economie de 100 000 lei; trei maşini 
automate pentru confecţionarea 
cursorilor de filat şi Răsucit, 150 000 
lei, maşina de aplatisat mine pastă, 
maşina de imprimat creioane, ma
şina automată de presat la capăt 
tuburi textile, maşina automată de 
confecţionat peniţe de scris, ultime
le două, înregistrate şi ca invenţii, 
aduc întreprinderii economii anuale 
do. 700 000 lei. La fel, maşina de lus
truit andrele, instalaţia de cromare 
dură, maşina automată de confecţio
nat ace cu gămălie, maşina de cap
sat cutii, realizate tot prin autouti
lare aduc o economie de peste un 
miiion lei.

Unele dintre aceste maşini şi uti
laje au fost executate în 2—3 sau 
patru exemplare, după nevoile pro
ducţiei.

— In perspectivă ce proiecte de 
de utilaje aveţi?

— întreprinderea fiind in curs de 
dezvoltare a spaţiului şi a capacită
ţilor de producţie, au fost proiec
tate o serie de utilaje şi instalaţii 
ca: maşină de rectificat fără vîrfuri, 
maşină semiautomată de rectificat 
peniţe de stilou, presă hidraulică de 
balotat deşeuri metalice, instalaţie 
de aurire, mecanizarea transportului 
intern la sectorul tuburi textile.

Pentru executarea în cele mai 
bune condiţii a utilajelor necesare 
procesului nostru de producţie, vom 
dezvolta atelierul de „autoutilare şi 
îi vom spori efectivul cu mundilori 
de înaltă calificare şi îndelungată 
experienţă în construcţia de-marini 
şi utilaje.

DOINA SALAJAN

is-M

i SÜSIUNF
Comitetul executiv al Consi

liului popular judeţean provizoriu 
Sibiu aduce la cunoştinţa tova
răşilor deputaţi că în ziua de 28 
septembrie 1968, ora 15, în sala 
AŞTRA din Sibiu, str. Gh. Bariţiu 
nr. 5, va avea loc cea de-a IV-a 
sesiune a Consiliului popular ju
deţean provizoriu Sibiu.

Prom ptitudine  
in rezolvarea propunerilor

Organizaţia sindicală de la „Elas
tic" îşi conturează tot mai pregnant 
felul de a munci. Se pare că atribu
tul principal, operativitatea, solicitat 
de cerinţele actuale ale oricărei ac
tivităţi sociale, se permanentizează. 
Factorii chemaţi să organizeze şi să 
conducă se debarasează de sterilita
tea unor rapoarte, informări, dări de 
seamă „şedinţiste". Dacă, spre exem
plu, au fost introduse într-o secţie 
nişte utilaje noi, comitetul sindica
tului sprijină conducerea în stabili
rea unora dintre cei mai buni mun
citori şi tehnicieni capabili să dea 
ajutorul necesar în asemenea situa
ţie. In acest fel în producţia sec
ţiei respective nu se prelungeşte prea 
mult nesiguranţa tatonărilor, se în
cadrează repede în ritmul reclamat 
de noile maşini. O chestiune de ase
menea izvorîtă dintr-un principiu 
sănătos: apelul permanent la grupa 
sindicală —• nu se aşteaptă neapă
rat adunarea generală trimestrială. 
O serie de propuneri foarte impor
tante se fac nu numai în  şedinţe ci 
şi în  afara lor. Iniţiativa ajunge în 
producţie pe cele mai diverse căi. 
îmbunătăţirea fluxului tehnologic, 
transportul interoperaţii, tehnogiile 
de grup pe secţii se bucură în pre
zent de multe „noutăţi" provenite 
direct de la locurile de muncă. La 
secţia arcuri lamelare 90 la sută din 
transportul de la depozit la atelier 
se  făcea cu ajutorul unui camion. 
Acum, un transportor automat şi o 
macara înlocuiesc o întreagă echipă, 
care a fost plasată la alte locuri 
de muncă realizîndu-se, în acest fel, 
folosirea mai judicioasă a muncitori
lor şi a fondului de timp (93,3 la 
sută), creşterea productivităţii mun
cii. Sau, la  şpringuit arcuri (corec
tat rază de curbură) operaţie făcută 
ÎU mare parte manual, din iniţiativa 
unui grup s-a născut o presă (şi în 
curind, după prototipul ei vor mai 
apare şase) evitîndu-se astfel trepi
daţiile dăunătoare organismului pro
vocat de baterea cu ciocanul. Pot 
fi enumerate multe asemenea lucruri. 
„Esenţial însă pentru activitatea uzi
nei noastre —  ne spune loan Ocne- 
riu, preşedintele comitetului sindica
tului — este că am găsit drumul 
Sgţfi izvorul oricăror realizări; gia-

direa fiecărui muncitor, consfătuirile 
de producţie, consultări operative cu 
angajaţii, adunările de partid. Aici 
se găseşte suportul organizării ştiîn-

Activitatea sin
dicală şi cerin
ţele producţiei

ţifice a producţiei şi a muncii". Şi 
nu-i prea puţin să găseşti drumul 
spre acest izvor, principial cunoscut 
de către oricine. Un anume stil de 
muncă, dinamic, se impune cu. ne
cesitate. Operativitatea aplicării pro
punerilor privitoare la îmbunătăţirea 
procesului de producţie stimulează

iniţiativa, mobilizează întregul colec
tiv la rezolvarea unor probleme ma
jore. Drumul de la vorbă la faptă 
(în cazul intereselor sociale) parcur- 
gînd mai multe trepte se poate pier
de în meandrele formelor ierarhice 
sau, fetişizînd promptitudinea, ’ poate 
duce la rezolvări arbitrare, ineficien
te, superficiale deci. Pînă la preci
zarea termenelor de rezolvare şi a 
responsabilităţilor propunerile se cer 
filtrate „prin sita posibilităţilor reale 
de aplicare, apoi urmărite în evolu
ţia materializării lor. în hcest sens 
dăm 0 ilustrare a modului de lucru 
al sindicatului de ia „Elastic". In 5 
aprilie a.c. muncitorúl Ilié Fleşeriu 
propune confecţionarea a 501 contai
nere pentru transportul foilor de 
arcuri de la atelierul prelucrări la

(Continuare în pag. a IlI-a) 
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Preocupări şi rezultate lăudabile
Odată cu creşterea nivelului de 

trai al locuitorilor satelor, a cres
cut şi este în continuă creştere 
exigenţa faţă de mărfurile cu care 
sînt aprovizionate cooperativele. Lor 
nu le este indiferent dacă cutare 
marfă se găseşte în cantităţi sufi
ciente, ci mai trebuie ca ea să şi 
placă, să satisfacă cerinţele.

Ţinînd seama de faptul că satele 
trebuie aprovizionate cu mărfuri din 
abundentă şi de diferite sortimente, 
am socotit că este utilă o discuţie 
cu conducerea întreprinderii comer
ciale a cooperaţiei de consum din 
Mediaş. Din cele relatate de Dumitru 
Bucur, contabil şeŢ, reiese că o pre
ocupare de seamă a colectivului de 
aici a fost studierea minuţioasă a 
cererii de consum a populaţiei din 
mediul sătesc. Pe această bază s-a 
reuşit ca aprovizionarea cu mărfuri 
a cooperativelor de consum să se 
facă în raport cu cerinţele mereu 
crescînde ale populaţiei, fapt demons
trat şi prin aceea că în anul cu
rent au fost puse la dispoziţia cum
părătorilor noi sortimente de măr
furi, de o calitate superioară şi în 
cantităţi suficiente. Preocupare a exis
tat şi în ce priveşte completarea 
fondului de marfă, reuşindu-se să se 
achiziţioneze dilerite produse alimeri- 
tare şi industriale în valoare de 
peste 4 milioane lei. De un real fo
los este şi schimbul de mărfuri pe 
plan interjudeţean, ceea ce duce la 
o aprovizionare ritmică a unităţilor 
cooperatiste. Tot pentru o mai bună 
aprovizionare, în cadrul cooperati
vei de consum din Biertan a fost în
fiinţată o secţie producătoare de în
călţăminte. Ea a livrat în cursul 
acestui an sandale cu feţe P.C.V. în 
valoare de peste 60 000 lei.

Toate măsurile luate au contribuit

la realizarea planului de desfacere 
cu amănuntul, pînă în prezent, în 
procent de 102 la sută de către uni
tăţile aprovizionate de I.C.O.M. 
C.O.O.P. Mediaş. Merită amintită 
strădania colectivelor de muncitori 
ai cooperativelor din Biertan, Laslea, 
Micăsasa, Şeica Mare şi Bazna, care 
au reuşit să pună la dispoziţia cum
părătorilor mărfuri din abundenţă şi 
în sortimente variate.

Preocuparea pentru desfacerea de 
mărfuri prin cooperativele săteşti nu 
s-a limitat numai la mărfurile ali
mentare şi industriale ci, avînd în 
vedere şi faptul că la sate mai tre
buie unelte necesare executării lu
crărilor agricole, cooperativele au 
fost aprovizionate şi cu asemenea 
mărfuri. Astfel, cu toate că coope
rativele agricole de producţie se 
aprovizionează de la bazele proprii, 
în campaniile agricole s-au livrat 
acestora diferite unelte agricole mă
runte cum ar fi sape, greble de fier, 
casmale, furci, coase, nicovale, se

ceri, lopeţi şi altele. Întrucît se 
apropie anotimpul rece, ne-am in
teresat şi de pjrepcuparea pentru 
aprovizionarea unităţilor cu măr
furi specifice acestui sezon. Aflăm 
că s-au stabilit din timp can
tităţile şi sortimentele de marfă, în 
special pentru localităţile care în 
perioada, toamnă-iarnă au drumuri 
mai puţin practicabile. Astfel prin 
depozitele unităţii se vor pune la 
dispoziţia populaţiei peste 13 tone 
paste făinoase, 20 tone biscuiţi, 100 
tone zahăr, cantităţi importante de 
ulei, conserve, untură şi alte măr
furi alimentare precum şi diferite 
articole industriale ca stofe, încălţă
minte şi altele.

Măsurile luate vor duce la ó mai 
bună aprovizionare a unităţilor co
operatiste cu mărfuri din abundenţă 
şi de diferite sortimente, specifice 
satului nostru contemporan, şi bine
înţeles, la satisfacerea cerinţelor 
populaţiei rurale.

E. SANDU şi A. SZOMBORI

Două sp irite  in tr-o  s ta re  
de incom patibilitate

La Complexul de panificaţie Sibiu o nouă „şarjă" de pîine

Cine eşti dumneata domnule . . .  
Pesimist? Mi te amintesc din 
două ipostaze mai de demult şi 
văd, coexişti cu noi şi astăzi. în 
momentul cînd trebuie să-ţi ree
valuezi forţele, capacităţile, posi
bilităţile pentru un procent de 
creştere a sarcinii de plan sau 
pentru un angajament nu conte
neai să invoci toate argumentele 
din lume spre a demonstra „li
mita rezervelor interne". Tîrguin- 
du-te cu zel, ob
ţineai ca o con- 
cesie, ca un ca- * g lk  ^  j p  
dou, o sarcină jE%, « T  S  M  
mai mică, de care
spuneai totuşi că ■■■■■■■■■■■■■ 
este foarte greu de îndeplinit. Ai 
ţinut întotdeauna în anticameră 
şi n-ai primit în audienţă Curajul, 
spiritul bătăios în înţelesul bun 
al cuvîntului, militant; l-ai apos
trofat spunîndu-i că este nesăbuit. 
Şi totuşi de 1 Mai, de 23 Au
gust, de 7 Noiembrie şi la  sfîr- 
şitul anului apăreai cu rezultate 
frumoase, cu indici de depăşire 
frumoşi, erai felicitat şi te bucu
rai nespus pentru performanţele 
obţinute. Erai stimulat moral şi 
material.

Cum de-au făcut casă în con
cepţiile aceluiaşi om cele două 
stări de a înţelege munca? în vir
tutea prudenţei, aşa zisei pru
denţe, ai optat pentru „indici de 
siguranţă" ţinînd sub obroc re
zerve cunoscute (ca să fie pen
tru „zile grele") şi care trecînd 
parcă printr-un robinet, se scur
geau numai la o anumită coman

dă şi intr-un anumit timp. Era 
mai comod, nu-i aşa? Era mai u- 
şor şi nu trebuia cine ştie ce 
efort pentru a-i convinge pe unii 
că „în general s-a muncit bine".

Pentru orice tendinţă, aspiraţie 
spre nou, spre sarcini mobiliza
toare adoptai o poziţie cir- 
cumspeptă, bănuitoare chia.r, a- 
veai o reacţie recalcitrantă. Şi 
ţi-am vorbit astfel spre a te re
cunoaşte, a te identifica cu spi- 

ritul de automul- 
turnire. Şi dacă 

—  ̂ l i  S  S  doreşti îţi mai a-
CJr M M M  mintesc şi-o altă
_________________ ipostază în care

ţe-am întîlnit.
N e este dat să-i auzim adesea 

pe unii, în şedinţe şi în atîtea al
te ocazii, vorbind cu patos des
pre rezultatele muncii lor, amin
tind performante, indici astăzi su
periori celor de ieri, fapte de 
muncă ce se concretizează în suc
cese certe, durabilş. Sentimentul 
de mîndrie este îndreptăţit, el ge
nerează ambiţie, dorinţa de au- 
todepăşire, de perfecţionare. Il în- 
tîlnim însă destul de frecvent şi 
pe cel ce şi-a făcut un nărav 
din a vorbi mereu despre suc
cese, realizări, de a se bate cu 
toate cărămizile din lume în 
piept pentru ele spunînd că „noi 
am făcut, noi am dres", ş.a.m.d., 
dar fără a avea puterea de a ve
dea mai departe, de a interpreta

(Continuare în pag. a Il-a)

C. MIREA



TRIBUNA SIBIULUI Anul I, nr. 189Pag. 2
f f — i

Şcoala generală nr. 3 din Sibiu. Experienţele de laborator Înlesnesc buna Însuşire a cunoştinţelor teoretice de chi
mie elevilor clasei a VIII-a

Conlrunfînd rezultatele cu spirit critic şi autocritic

Aniversarea cen
tenarului naşterii 
marelui savant ro- 
mânEmilRacoviţă

Aniversarea a 100 de ani de la 
naşterea marelui om de ştiinţă ro
mân Emil Racoviţă — sărbătorire 
inclusă în rîndul celor recomandate 

-d e  U.N.E.S.C.O. — a fost marcată 
joi dimineaţa în Capitală printr-o 
şedinţă solemnă, organizată la sala 
mică a Palatului Republicii "de Aca
demia Republicii Socialiste România, 
Comitetul de Stat pentru Cultură şi 
Artă şi Comitetul de Stat al Apelor.

Au participat academicieni şi alti 
oameni de ştiinţă, profesori univer
sitari, biologi, speologi, cercetători 
în domeniul ştiinţelor naturii şi geo
grafiei din întreaga ţară, precum şi 
invitaţi din Belgia, Franţa, R.F. a 
Germaniei, Italia, Iugoslavia, Polo
nia şi Ungaria.

Luînd cuvîntul, acad. Miron Nico- 
lescu, preşedintele Academiei, a scos

în evidenţă personalitatea ilustrului 
reprezentant al ştiinţei româneşti.

Acad. Gheorghe Mihoc, consilier 
al ministrului învăţămîntului, a adus 
apoi un omagiu marelui profesor şi 
savant.

Aportul la patrimoniul ştiinţific 
universal al savantului a fost rele
vat, de asemenea, de Ion Moraru, 
vicepreşedinte al Comitetului de 
Stat pentru Cultură şi Artă, şi de 
Gheorghe Hossu, preşedintele Comi
tetului de -Stat al Apelor.

După încheierea şedinţei solemne 
au vorbit despre viaţa şi activitatea 
lui Emil Racoviţă academicienii 
Ştefan Milcu şi Emil Pop, profesor 
doctor docent C. Motaş, om de ştiin
ţă emerit, prof. dr. docent Petre 
Jitariu şi profesor doctor docent 
Radu Codreanu, membri corespon
denţi ai Academiei.

C in d  s t a r t u l

nu e destul de dinamic

Expoziţie comemorativă

Din cind în cînd aranjăm unele 
sub altele rezultatele muncii noas
tre, pe o anumită perioadă, tragem 
linie şi obţinem concluzia satisfăcă
toare sau nesatisfăcătoare. Faptul 
că, în urma unei recente plenare, 
Comitetul municipal U.T.C. Sibiu a 
concluzionat că „nu a reuşit în  su
ficientă măsură să trezească intere
sul şi pasiunea la toţi tinerii pentru 
sport şi turism" a dovedit că nu 
s-a muncit pe măsura posibilităţilor 
existente, că nu s-a acţionat tot
deauna cu înţelepciune. Sportul şi 
turismul n-a dovedit încă o largă 
manifestare îmbrăţişată de tineretul 
sibian chiar datorită unor carenţe 
neiertătoare în munca organizaţiilor 
U.T.C., a comisiilor de sport şi tu
rism. Victor David, responsabilul 
comisiei sport la Comitetul muni
cipal al U.T.C., trăgea concluzia în  
plenară că tineretul din întreprin
derile sibiene a rămas în majorita
te în  afara 'aeţUitiftOr ,rSpoftíf'ó ' Vid 
imasăj Astfel că la acţiujnile sportive 
‘organizate' de Ú.T.C. âu participat 
în  acest' an nuinal 200 dd .tineri, - un 
număr îngrijorător de mic faţă de 
tineretul existent în întreprinderi.

Din ce cauză? Nu iubesc tinerii 
muncitori această artă de a te re- 
creea şi a-ţi consolida Qrganismul? 
Nu iubesc tinerii jocul cu balonul 
rotund, întrecerile atletice, etc.? Ba 
da. Atunci?

In cuvîntul său Cornel Roman, 
secretar al Comitetului U.T.C. al 
uzinei „Independenţa", arăta: „tova
răşii activişti ai U.T.C. obişnuiesc să 
se deplaseze pentru organizarea unei 
acţiuni acolo unde, de bine de rău, 
treaba merge. Se ocolesc astfel, con
ştient, organizaţiile unde nu s-a fă
cut nimic. Iată de ce la crosul ti
neretului n-au participat în acest an 
decit 37 de tineri din oraşul Sibiu, 
iată de ce la unele- întreprinderi 
s-au destrămat complet unele echipe 
de volei sau de handbal. La Uzina 
mecanică, întreprinderile 2 Construc
ţii şţ „Steaua roşie", la cooperativa 
„Higiena" — ca să amintim numai 
cîteva, competiţiile de volei, hand
bal şi fotbal au lipsit cu desăvîr- 
şire. La uzina „Independenţa", unde 
exista o tradiţie a întîlnirilor de 
handbal şi volei, la „Flamura roşie",

TIMPUL
Soarele răsare Ia 6 h şi 08 m şi 

apune la 18 h şi 06 m. Vreme schim
bătoare cu cerul temporar acoperit. 
Vor cădea ploi temporare. Vîntul va  
sufla slab pînă la potrivit, din sec
torul-vestic. Minimele vor fi cuprin
se între 6 şi 9 grade, iar maximele 
vor oscila între 13 şi 16 grade.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Tarzan, omul-mai- 

rnuţă (orele 9,00; 11,30; 14,30; 16,30; 
19,00; 21,00); VICTORIA: O fată ciu
dată (orele 9,00; 11,00; 13,30; 16,00; 
18,30; 21,00); TINERETULUI: Pirami
da zeului Soare (orele 10,00; 12,00; 
14,30; 16,30; 18,30; 20,30); 7 NOIEM
BRIE: Zece negri mititei (orele 10,00; 
14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Viva Ma
ria (orele 9,00; 11,15; 14,00; 16,30; 
19,00; 21,15); TINERETULUI: Jenia, 
Jenicika şi Katiuşa (orele 10,00; 
16,30; 18,30; 20,30); UNIREA: Ble
stemul rubinului negru (orele 10,00; 
16,00, 18,00 şi 20,00).

CISNÄDIE: POPULAR: Scara cura
jului (orele 11,00; 14,00; 16,00; 18,00 
şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Răzbunarea hai
ducilor (orele 10,00; 16,00; 18,00;
29,00).
' DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Pentru cîţiva dolari în plus (orele 
18,00 şi 20,00).

BAZNA-BĂI: Statornicia raţiunii 
(orele 17,00 şi 19,00). ,

OCNA SIBIULUI: Sfîntul Ia pîndă 
(orele 17,00 şi 19,00],

Ia uzina „Elastic" la ora actuală 
nici nu se mai pomeneşte de volei 
sau de alte discipline sportive".

Desigur, nu sínt scutite de răspun
dere organizaţiile U.T.C., secretarii 
acestor organizaţii, printre care unii 
s-au dovedit a fi rupţi totalmente 
de această ramură a activităţii de 
organizaţie. Tot tovarăşul Victor Da
vid mărturisea că, la ora actuală 
nu există în nici o întreprindere, 
cu excepţia întreprinderii „7 Noiem
brie", un calendar al activităţilor 
sportive.

Rezultate bune pe linie sportivă 
s-au obţinut în rîndurile tineretului 
şcolar. Dar aceasta nu trebuie să 
acopere lipsa de preocupări pentru 
activităţi sportive în rîndurile ti
neretului din întreprinderi. Şi mai 
mult neglijaţi au fost tinerii din co
munele aparţinătoare municipiului 
Sibiu.

Turismul e ramura în care se 
poate spune că s-au obţinut cele mai 
frumoase rezultate. Reţinem din ac
ţiunile acestui an excursiile la Căli- 
măfieşti, Hunedoara, Timişoara, Poia
na Narciselor, taberele de odihnă 
pe 6 zile la Mangalia şi Eforie şi 
multe altele pe care ziarul nostru 
le-a consemnat la timpul potrivit. 
E necesar să arătăm că în plenară 
s-a discutat obiectiv despre eficien
ţa minimă a acestor excursii. Dife
ritele obiective istorice şi industriale 
care au fost vizitate nu au făcut 
obiectul unei cunoaşteri, nu au fost 
atraşi specialişti care să sensibilizeze 
momentul întîlnirilor cu acestea. 
Mai mult, în unele din excursii, 
cum a fost cea de la Timişoara, 
s-au manifestat abateri de la disci
plină datorită unei superficiale or
ganizări. Aşa că excursiile n-au fost 
totdeauna, cum era necesar, prile
juri de cunoaştere şi de sensibili
zare faţă de trecutul şi prezentul 
patriei.

„Pentru vîrsta noastră — afirma 
Ilie Rotaru — lumea pare totdeauna 
prea mică, de aceea excursiile sínt 
îmbrăţişate cu mare căldură de ti
neri". Am reprodus acest fragment 
din cuvîntul unui participant la ple
nară pentru a evidenţia necesitatea 
acută a îmbunătăţirii activităţilor în 
aceste domenii.

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: Cu 
bărbaţii e o altă poveste (orele 17,00 
şi 19,00).

RADIO
Buletine de ştiri: 5,00; 5,30; 6,00; 

6,30; 9,00; 11,00; 15,00; 18,00; 20,00; 
24,00; 1,00; 2,00 şi 4,00 (programul I); 
7,30; 8,30; 10,00; 12,00; 18,55; 21,00; 
0,55—1,00 (programul II).

Radiojurnale: 7,00; 8,00; 13,00;
16,00; 19,00; 22,00 (programul I);
14,00; 17,00 şi 23,00 (programul II).

Emisiuni literare: 8,25 — Moment 
poetic. Peisaj românesc; 9,30 — Ma
tineu literar •  Şantier de creaţie: 
Al. I. Ştefănescu •  Controverse; 
15,15 — Lectură în premieră. •  
Sexül Puşcariu: Călare pe două 
veacuri •  Ion Barbu: Pagini de pro
ză; 20,05 — Ţării, inima şi versul. 
Montaj de poezie contemporană ro
mânească; 21,05 — Oameni de sea
mă. Tommaso Campannella; 22,30 — 
Moment poetic. Semnele toamnei 
(programul I); 18,30 — Antologie de 
literatură universală — „Furnicile 
oarbe" de Ramiro Pinilla; 21,30 — 
Studioul de poezie '•  Aspecte de la 
recitalul cu public organizat de Stu
dioul de poezie la Sinaia (progra
mul II).

Teatru radiofonic: 10,10 — Cuibul 
de piatră de Hella Voulijoki (pro
gramul II).

Muzică simfonică: 10,10; 11,05;
11,35; 15,05; 18,45; 22,20 (progra
mul I); 8,35; 9,00; 9,33; 11,45; 13,00; 
13,40; 14,08; 16,00; 19,40; 20,20; 21,05; 
21,50; 22,28; 23,07 (programul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 8,30; 
9,05j 12,00; 13,20; 15,35; 19,30; 20,40;

E necesar ca organizatorii să îm
bine şi mai mult activităţile turistice 
cu cele sportive, să consulte masa 
largă a tineretului şi să încurajeze 
iniţiativele acestora, izvor nesecat 
pentru viitoare rezultate.

In cadrul plenarei s-a dovedit că 
unii responsabili ai comisiilor de 
sport şi turism nu cunosc încă une
le măsuri organizatorice, nu cer spri
jinul Comitetului municipal sau ju
deţean al U.T.C. Sibiu.

Biroului Comitetului municipal 
U.T.C. Sibiu îi revine sarcina să 
sporească simţitor preocuparea pen
tru îmbunătăţirea muncii printr-o. 
consultare largă a tineretului şi prin 
iniţierea unor acţiuni mult aşteptate, 
în faţă îi stă încă un trimestru din 
cadrul acestui an, timp în care îşi 
poate dovedi pe deplin sporul de 
activitate.

D. GEMENEL

— m -----------—

Noi produse 
la export

Zilnic de la uzina „Balanţa" zeci de 
aparate de măsură şi control sínt 
expediate în diferite ţări ale lumii. 
Numai în cursul zilei de 23 septem
brie au fost expediate în R.S. Ce
hoslovacă 8 poduri bascule, vehicule 
rutiere de 25 tone, în Liban 25 ba
lanţe semiautomate de 10 kg, în 
R.D. Vietnam 5 bucăţi apara.te BRI- 
NELL etc. Executate la un înalt ni
vel calitatiy aparatele de măsură şi 
control se bucură de aprecierea be
neficiarilor, confirmare a cererilor 
crescînde de comenzi ferme. Aceas
ta e  rezultatul muncii întregului co
lectiv care se preocupă continuu de 
îmbunătăţirea parametrilor tehnici, 
parametri ce permit mărirea durabi
lităţii produselor în exploatare. Pî
nă la finele acestei luni peste 1Ş0 
produse, vor lua destinaţia expor
tului.

21,00; 21,25; 22,20; 23,35; 0,05—5,00 
(programul I); 8,10; 10,05; 11,30;
12,30; 15,00; 16,15; 16,45; 17,35; 18,10; 
19,55; 23,46 (programul II).

Muzică populară: 10,28; 12,30;
14,00; 14,50, 18,20; 20,20 (progra
mul I); 7,00; 8,00; 12,15; 15,30; 17,15; 
19,00 (programul II).

TELEVIZIUNE
10.00 Tele-şcoală: Ciclul biologie.
10.30 Cabinet pedagogic.
11.00 Curs de limba, rusă (reluarea 

lecţiei de joi).
11.30 Curs de limba spaniolă.
12.00 TV pentru specialişti. Ciclul 

„Medicină".
12.30 închiderea emisiunii de dimi

neaţă.
17.30 Pentru copii. Micii meşteri 

mari.
18.00 Drumuri şi popasuri — emi

siune turistică.
18.20 Buletinul circulaţiei rutiere.
18.30 Curs de limba spaniolă (re

luarea lecţiei de dimineaţă).
19.00 „Brăţara de aur" — emisiune 

pentru tineret.
19.30 Telejurnalul de seară.
19.50 Buletinul meteorologic. 

Publicitate.
20.00 Actualitatea in agricultură.
20.20 „Itinerar european".
20,35 Studioul muzical. Cultura mu

zicală de-a lungul timpului.
20,55 Dialog despre cultură. Accesi- 

bilita.tea poeziei.
21,10 Reflector.
21,25 Film artistic: „Cine o cu

noaşte?"
22.50 Telejurnalul de noapte.
23.00 închiderea emisiunii.

Joi la amiază, participanţii la şe
dinţa solemnă consacrată împlinirii 
a 100 de ani de la naşterea lui 
Emil Racoviţă au asistat la deschi
derea expoziţiei organizată cu acest 
prilej în incinta Bibliotecii Acade
miei. Prin fotografii, documente, pu
blicaţii, hărţi, expoziţia oferă o ima
gine completă asupra personalităţii 
ştiinţifice şi didactice a sărbătoritu
lui. Se remarcă printre altele dese
nele originale executate de Emil 
Racoviţă la cursurile, şi lucrările 
practice cu studenţii, tratatele sale

Urmare din pag.. I

cu un ochi exigent, critic chis.r şi 
rezultatele cele mai bune spre a 
le  face şi mai bune. In concep
ţia acestora n-a înscăunat, lene
şă, automulţumirea. Peste căutări
le iscoditoare, pasionante, s-a a- 
şezat colbul, pulsul gîndirii bate 
încet, tot mai încet. Cine sínt 
aceştia?

Unii dintre ei şi-au pierdut ca
denţa, au rămas în urma deta
şamentului şi, tîrîş-tîrî^, depăşiţi 
de evenimente, sínt dispuşi să 
prezinte lucrurile într-o aureolă 
trandafirie, roză, oricum, dar de
naturat tocmai pentru că n-au ca
pacitatea şi bineînţeles nici vo
inţa de a privi înainte şi a des
coperi noi resurse umane. Auto- 
mulţumirea este proprie omului 
blazat, rutinat pentru că el nu 
mai găseşte şi nici nu face efor
tul de a găsi resurse de autode- 
păşire.

Foarte adesea pentru a se justi
fica intr-un fel, cei la care ne 
referim au pretenţia ca meritele 
lor Trecute (de cele mai multe 
ori incontestabile) să se proiecte
ze şi pe activitatea lor prezentă 
şi de viitor de unde apoi şi cal
culul lor că merită să fie ram
bursaţi o viaţă tîntreagă pentru 
d&ea ce au făcut în trecut şi nu 
pentru rezultatele actuale. Reac
ţia lor, la o critică îndreptăţită, 
că aif rămas în urmă, că nu s-au 
achitat de o îndatorire sau alta? 
De cele mai multe ori se recurge 
la contracararea, voit violentă a 
criticii şi se opun de regulă au
tocriticii pe care nici n-o între
zăresc. „De ce sínt criticat, tova
răşi, pentru o treabă măruntă 
cînd, după cum vă este cunoscut, 
eu am făcut, în trecut? . . ." Nea-

de specialitate, imagini redînd ex
plorările sale cavernicole, corespon
denta purtată cu Grigore Antipa ca 

?şi cu Ion Nădejde, C. Dobrogeanu 
Gherea.

La inaugurarea expoziţiei au vor
bit profesor doctor docent Şerban 
Cioculescu, ibembru corespondent al 
Academiei, director general al Bi
bliotecii Academiei, şi profesor doc
tor docent Radu Codreanu, membru 
corespondent al Academiei.

(Agerpres)

vînd capacitatea de a-şi face au
tocritica pentru o stare de fapt, 
nu pot aspira de la bine, la mai 
bine, se blazează şi mai mult.

Pericolul automulţumirii se poa
te manifesta în orice domeniu de 
activitate pentru că pretutindeni 
sínt oameni şi ei sínt realmente 
predispuşi să-şi supraevalueze va
loarea rezultatelor. Dar foarte 
dăunător este cînd această menta
litate devine o carie în concep
ţia despre muncă a unor cadre 
de conducere mai ales din eco
nomie. Predispuşi din orgoliu. ?<î 
nesocotească şi chiar să contra
careze experienţa, iniţiativa oa
menilor, a colaboratorilor lor a- 
p'ropie.ţi, ei se izolează şi devin 
astfel o frînă a mersului înainte. 
Pentru că automulţumirea s-ar 
putea numi pe numele ei adevă
rat, şi frînă, piedică. Aceasta 
chiar şi atunci cind se prezintă 
deghizată, sulemenită, cu o recuzi
tă din care nu lipsesc aprecie
rile elogioase „colectivul nostru 
c&re..." , „spiritul colegial care 
ne caracterizează..."  •

Modalitatea de-a lupta împotri
va unor asemenea mentalităţi? 
Arma cu bătaia ce-a mai lungă 
şi eficientă o constituie instaura
rea peste tot a spiritului mili
tant, propriu comuniştilor. Auto- 
multumirea cu spiritul militant, 
oriunde şi oricînd s-ar întîlni, 
sínt întotdeauna într-o relaţie de 
incompatibilitate. Sínt incompati
bile, în opoziţie, în contradicţie 
tocmai datorită caracterului pro
gresist al spiritului militant, inspi
rat mereu din realităţi, din prac
tică, din cerinţe obiective şi sar
cini majore, caracterizat perma
nent prin exigenţă la pătrat, ten
dinţă de autodepăşire, perfecţio
nare. ’ •

Cadru din muzeul comunal din Poiana Sibiului

RADU SPIREA

Două sp irite  
în tr-o  s ta re  de in
com patib ilita te

S a lo n
d e  p r e z e n t a r e

întreprinderea „Flamura roşie" din 
Sibiu, cunoscînd o considerabilă dez
voltare Sn ultimii ani, are astăzi în 
nomenclatorul de fabricaţie peste 
3 000 de articole.

Pentru prezentarea acestei mari 
varietăţi de produse beneficiarilor 
interni şi externi, în incinta fabricii 
s-a organizat o expoziţie de certă 
valoare comercială şi înalt rafina
ment artistic.

Sínt expuse articole din masă plas
tică într-o largă gamă, pichere pen
tru războaie de tesut, pilnii, mosoa
re, canete pentru textile, cutii pen
tru truse pescăreşti, pahare, solniţe, 
capace, reductoare termos, carcase

pentru telefoane, minere aragaz, şu
rubelniţe, capace delco auto, flori 
de toate soiurile, începînd de la 
trandafiri, liliac, gladiole, garoafe, 
maci, margarete pînă la brazii mon
tani. Pe cîteva panouri sínt prezen
tate stilouri şi pixuri în diferite ti
puri cu trusă din celuloid, articole 
pescăreşti din metal, spete pentru 
textile, arcuri, peniţe, pioneze ace 
cu gămălie, de siguranţă etc.

In mijlocul expoziţiei este expusă 
macheta fabricii în faza finală, du
pă terminarea construcţiilor pentru 
secţia metal, ateliere şi blocul turn 
destinat serviciilor tehnico adminis
trative.

' H M i f l H n m a B H H i M i i m m t i n i i » « : ' ;
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I întreprinderea de legume şi fructe Sibiu |
I pune la dispoziţia populaţiei, prin toate unităţile de desfacere ■

■ a legumelor şi fructelor din judeţ, orice cantităţi de fasole g  
verde, ardei gras, vinete, gogoşari, castraveţi proaspeţi, bulion j

■ şi castraveţi muraţi de calitate superioară la preţuri oficiale |
avantajoase
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Grupul 2 construcţii Sibiu
str. Morilor nr. 51 

angajează de urgenţă:
•  zidari
•  muncitori necalificaţi

Se asigură cazare gratuită în cămine şi cantină contra cost. 
Salarizare în acord.

Muncitorii necalificaţi se pot califica la locul de muncă.

în trep r in d erea  d e e le c tr ic ita te  Sibiu
angajează de urgenţă:

•  un inginer mecanic în specialitatea construc
ţii de maşini, cu vechime de 5 ani în funcţie

•  economişti principali
•  contabili principali

Informaţii suplimentare se pot primi de la serviciul per
sonal din I.E. Sibiu str. Uzinei nr. 7

ÎIITRf PRINDEREA IMTRIUf
Str AÖATOßULUl * 3 3  Telefon /.3 7 ,9 7

l / V P Z A Z Ă P £  B A Z A  0 £  
C O M A N D Ă

i
)

— saltele eu scamă de lină 193x90x15 
cm. si 90x64x12 cm.

— perne cu scamă dc lină 68x48 cm.
— jaluzele pentru ferestre, cu urzeală 

din fire bumbac şi băteală din p.v.c.
.— scaune fixe sau pliante cu ramă me

talică, şezutul şi spatele cu împletitu
ră de bandă ţesută din fire p.v.c.

— mese şi umbrele pliante pentru terase 
şi grădini

— scaune şi umbrele pliante pentru plajă
—  săpun de ru fe
— împrejmuiri din plasă dc sirmă, cu sau 

fără montanţi

1.1. S. „7 Noiembrie“ Sibiu
angajează muncitori calificaţi în meseriile:

— reglor lăcătuş mecanic

— ajustor de categoriile a V-a—a Vil-a
pentru a fi specializaţi ca ajutori dc maiştri tricoteuri

— electricieni întreţinere categoria a IV-a—a VIII-a 

Informaţii suplimentare la biroul personal al întreprinderii.

/. C. S. ALIM ENTARA SIBIU
închiriază pivniţe pentru depozitare ape minerale. 

Capacitatea minimă de 50 m.p.

Ofertanţii se vor adresa la serviciul comercial 
din Piaţa Unirii nr. 4 — telefon 13746

F ab rica  d e  cuţite  
O c n a  Sibiului

angajează imediat:

— un jurisconsult principal
— lăcătuşi — categoria a Vl-a—a VIII-a
— sculeri — categoria a VI-a—a VIII-a
— muncitori
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Cronică de 
campanie

Fertilizarea te
renului — con- 
dijie a obfinerii 
producţiilor 
sporite

La C.A.P. Apoldu de Sus res
pectarea cu stricteţe a prevede
rilor planului de fertilizare a te
renului In vederea însămînţări- 
lor de toamnă este In atenţia 
consiliului de conducere. In acest 
sens, pînă în prezent au fost 
aplicate, prin împrăştiere cu 
MIC, 33 tone superfosfat pe 120 
hectare şi 25 tone sulfat de a- 
moniu pe 130 hectare. Parcul de 
maşini şi tractoare existente în 
unitate este folosit raţional. Me
canizatorii au pregătit, în vede
rea însămînţării orzului şi griu
lui, o suprafaţă de 150 hectare. 
De altfel şi semănatul a început 
şi se desfăşoară din plin la a- 
ceastă unitate, pînă în prezent 
cooperatorii din Apoldu de Sus 
reuşind să însămînţeze 20 hec
tare orz.

La un înalf ni
vel agrotehnic

Lucrătorii întreprinderii agrico
le de stat Dealul Ocnei au reu
şit ca, printr-o bună organizare 
a muncii de campanie şi folosi
re chibzuită a mijloacelor de lu
cru existente în unitate, să pre
gătească pentru însămînţări peste 
500 hectare. Cele 70 tractoare 
ale întreprinderii au executat un 
însemnat volum de lucrări. Stră- 
duindu-se să respecte perioada 
optimă a însămînţărilor, munci
torii fermelor agricole din unita
te au semănat pînă în  prezent 
300 hectare, din care 85 hectare 
cu secară pentru masă verde şi 
215 hectare cu orz. La ferma nr, 
10 Ruşi au fost semănate 90 hec 
tare cu orz,- mecanizatorii aces 
tei ferme au pregătit, în vede 
rea însămînţării griului, o supra 
faţă de 220 hectare. Avansate la 
pregătirea patului germinativ şi 
la executarea celorlalte lucrări 
agricole de campanie sínt şi fer 
mele nr. 1 mixtă — condusă de 

.ing.^Radu, Neaggş şi ferma .nr. 6 
mixtă — condusă de ing. loan 
Stroie.

Aportul
mecaniza
torilor

Eforturi susţinute în vederea 
executării la timp şi in bune con- 
diţiuni a însămînţărilor din toam
nă depun şi cooperatorii din To- 
pîrcea. Cu sprijinul mecanizato
rilor, ei au reuşit să pregătească 
pentru semănat 150 hectare şi să 
însămînţeze 70 hectare cu grîu 
Inginerul Vartolomei, de la a 
ceastă unitate apreciază că lu 
crările efectuate de mecanizatori 
sínt la un nivel calitativ supe. 
rior, ceea ce va contribui la ob 
tinerea unor recolte bune la ce 
realele păioase în anul viitor.

Noi atestări 
privind popularea 

dacică
In urma unei perigheze arheologice efectuate acum clteva zile la apro

ximativ 4 kilometri de staţiunea balneară Mercurea, din judeţul Sibiu, au 
fost găsite urme certe care atestă popularea acestei regiuni încă din epoca 
dacică.

Urmărinda-se răspîndirea ceramicii dacice au fost, de asemenea, desco
perite numeroase elemente de ceramică romană, cărămizi din acea epocă 
şi mortar provenit, desigur, din zidărie.

Aşezarea daco-romană de la Mercurea Băi este foarte întinsă şi stă în 
legătură cu zăcămintele de sare de acolo. Nu este exclus ca sarea să fi 
fost exploatată de daci şi romani, după cum nu este imposibil ca şi pro
prietăţile terapeutice ale apelor să fi fost cunoscute încă din acea vreme.

In legătură cu zona In discuţie, în partea locului circulă o legendă despre 
o mare comună românească dispărută la începutul evului mediu în urma 
unor invazii. Este vorba despre comuna legendară Albele al cărei nume 
a rămas ca toponim al spaţiului unde a fost depistat materialul dacic şl 
roman pomenit.

Prof. N. BRANGA muzeograf

\ Imagini din ţa r ă

Uzina de alumină din Slatina

Două f a ţe te  ale provizoratului
Nu e nici o îndoială că una din 

condiţiile fundamentale ale reuşitei 
în activitatea didactică o constituie 
munca de perspectivă, organizată cu 
dăruire şi tenacitate din partea fie
cărui învăţător şi profesor, pe o 
acţiune colectivă, coordonată, a în
tregului corp didactic în vederea a- 
tingerii scopului general, acela de a 
da societăţii nu un număr — atita 
— de diplome, ci o generaţie cultă, 
cu un sistem de cunoştinţe bine 
structurat, cu o educaţie moral-ce- 
tăţenească solidă. Pentru a realiza 
însă condiţia perspectivei în proce
sul de instrucţie şi educaţie şcolară, 
în primul rînd se impune a construi 
colective didactice puternice, în ca
re să se  îmbine sobrietatea experien
ţei îndelungate cu entuziasmul şi ne
liniştea creatoare a tinereţii. Se în
ţelege că munca de construcţie a 
unor atari colective didactice nu 
poate fi urmarea unor circulate ad
ministrative, ea presupunînd la rîn- 
dul ei o gîndire de perspectivă la 
nivelul conducerii şcolilor şi — mai 
ales — la aparatul inspectoratului 
şcolar judeţean. De altfel degrevarea 
ministerului de unele sarcini cum ar 
fi definitivările pe catedre, trecerea 
unor atari probleme în sarcina apa- 

ţ ratelor Judeţene, poate. fi apreciată 
’ tocmai ca o .înlesnire în. acest sens, 

ca o măsură menită a întări în v ii
tor organismele didactice ale şcoli
lor. Sigur, a căuta urme ale unei ac
ţiuni pornită la nivelul judeţului du
pă principiul asigurării perspectivei 
e totodată prematur şi hazardat, a- 
tunci cînd excludem din discuţie bu
nele intenţii. Dar a ridica încă acum 
această problemă ni se pare cu totul 
justificat, dat fiind că o fluctuaţie 
masivă de cadre didactice a fost se
sizată ca proces încă în anii tre
cuţi.

Pentru a ilustra aceasta ne-am o- 
prit în cancelaria Liceului teoretic 
din comuna Sălişte. Iată, aici sínt 
angajate un număr de 26 de cadre 
didactice (angajate e un fel de-a 
spune pentru că la dala aceasta 
două posturi cheie: unul de fizică, 
altul de matematică sínt încă vacan
te). Din aceste 26 de cadre didactice 
abia 11 au o vechime de peste 10 
ani în comună. Dar asta încă nu pa
re a garanta logica nici unei con
cluzii. Rămîn 15 cadre cu o vechi
me sub 10 ani, a căror prezenţă In

corpul didactic al comunei poate a- 
sigura stabilitate colectivului în vii
tor. Numai că din acestea 15, nici 
unul nu are o vechime, aici, de peste 
5 ani, nici unul nu are domiciliul in 
Sălişte, cu toţii fiind abonaţi ai au
tobuzelor de Sibiu. Rezultă o masă 
de 58 la sută cadre navetiste, faţă de

Pe teme 
pedagogice

un nucleu de 42 la sută cadre sta
bile, ceea ce ni se pare absolut exa
gerat, absolut împotriva oricărei gin- 
diri de perspectivă în munca didac
tică a colectivului. Interesîndu-ne la 
primarul comunei de acest aspect, ni 
s-a confirmat o presupunere pe care 
o aveam dintru început: această ma
să de 58 la sută reprezintă un fond 
de fluctuaţie nicidecum interesat în 
a se stabiliza în localitate, căci nici 
una din persoane nu a solicitat con
siliului popular condiţii de confort. 
Poate cineva admite drept în limi- 

. tele echilibrului o asemenea situaţie?,. 
Se întreabă cineya ce), efecte aduce, 

, în perspectiva activităţii didactice 
din comună o atare tendinţă, atunci 
cînd o cunoaştere de profunzime a 
elevilor, a familiei, a psihologiei lo
cale devine imposibilă, atunci cînd 
este călcat în picioare unul din cri
teriile de bază ale reuşitei didactice: 
continuitatea? Unde să mai vorbim 
de ponderea dascălului în viata spi
rituală a localităţii, atita vreme cit 
e paralizată o cunoaştere de adîn- 
cime a vieţii de azi şi dintotdeauna 
a colectivităţii? Crede cineva serios 
că se va putea garanta o activitate 
de prestanţă la căminul cultural cînd 
ultimul autobuz spre Sibiu părăseşte 
localitatea la ora 17,30?

E o asemenea problemă într-atît 
de insolvabilă? Nu sintern dispuşi a 
accepta, fie şi numai din două mo
tive: 1 — la o consultare sumară a 
cadrelor didactice din Sălişte, care 
predau în şcoli din alte comune ale 
judeţului ni s-a indicat de către au
torităţile locale o listă de nume, toa
te de absolvenţi din ultimele pro-

Asigurarea nutreţurilor necesare -
problemă majoră

Este ştiut că fără furaje produc
ţia zootehnică este imposibilă. Cu- 
noscînd acest lucru, pentru ca ne
cesarul de nutreţuri să fie asigurat 
integral, consiliul de conducere al 
C.A.P. Cristian s-a preocupat, încă 
de la începutul anului, de mărirea 
producţiilor plantelor furajere, de 
ridicarea calităţii furajelor obţinute. 
In acest sens, am fertilizat cele 323 
hectare de fineţe naturale prin a- 
plicarea de îngrăşăminte chimice, 
de urină sau prin tîrlire. O con
tribuţie însemnată în sporirea pro
ducţiei de fînuri a avpt-o curăţirea 
luncilor şi a celorlalte suprafeţe de 
fineţe naturale, precum şi distru
gerea şi împrăştierea muşuroaielor 
proaspete. In scopul reducerii efec
telor negative ale secetei asupra 
producţiilor vegetale, în atenţia 
noastră a stat preocuparea pentru 
obţinerea unor fînuri de cea mai 
bună calitate. Am întocmit un plan 
de măsuri cu privire la recoltarea 
tinetelor, în cadrul căruia au fost 
stabilite sarcini, termene şi respon
sabilităţi precise pe membrii consi
liului de conducere. Şi am reuşit să 
cosim tinetele atunci cînd plantele 
aveau cea mai mare valoare nutri
tivă. Ajutaţi de un timp bun cu mult 
soare, uscarea s-a făcut în condiţii 
optime. Am obţinut în felul acesta 
fînuri de bună calitate.

Pentru a preveni pierderile de fin 
orin degradare, o bună parte din re- 

oltă a fost balotată, pentru a re- 
:ce necesarul de. spaţiu pentru de
bitare. Anul acesta toată canti

tatea de fin este depozitată în şuri 
s li în podurile grajdurilor.

Dar recolta de fibroase pe care.

am obţinut-o (343 tone fin natural, 
77 tone fin de trifoi şi 34 tone fin 
de lucernă) nu va acoperi necesarul 
de furaje pentru efectivele de ani
male proprietate obştească (750 de 
bovine şi 2 500 ovine). Pentru a 
acoperi cel puţin o parte din defi
citul de fibroase, întreaga cantitate 
de paie obţinută s-a balotat şi de
pozitat în şire. Tot pe această linie, 
a completării deficitului, se însC'rie 
şi acţiunea de strîngere a plevei de

La C. A. P. C ristian
la combine şi depozitarea acestui 
material în locuri ferite de umidi
tate. In privinţa asigurării necesaru
lui de furaje suculente, încă din 
primăvară a existat o preocupare 
permanentă din partea cooperatori
lor pentru însilozarea diferitelor nu
treţuri. Folosind secara masă verde, 
ovăzul, trestia şi diferite ierburi, noi 
am reuşit să însilozăm, încă din 
vară, 141 tone de diferite nutreţuri. 
Acum lucrăm cu toate forţele la re
coltarea şi însilozarea porumbului de 
pe suprafaţa cultivată în acest scop, 
de 29 hectare. Pînă în prezent deja 
avem „la adăpost" — 200 tone po
rumb siloz.

Fiind conştienţi că orice posibili
tate de mărire a cantităţii de nutre
ţuri trebuie folosită din plin, noi 
am semănat 101 hectare cu porumb 
masă verde după cerealei^ păioase 
recoltate. Această cultură se pre
zintă bine, astfel incit sperăm în 
obţinerea unei producţii de lapte 
sporite în perioada următoare prin

introducerea in alimentaţia vacilor 
a acestui valoros furaj, Tot pentru 
asigurarea unor cantităţi mai mari 
de suculente am semănat sfeclă fu
rajeră între pomii fructiferi; vom va
lorifica, în acest sens şi resturile 
vegetale de la grădina de legume, 
iar după recoltarea sfeclei de zahăr 
vom însiloza toată cantitatea de co- 
lete rezultată, astfel că vom asigura 
minimum 70 la sută din necesarul 
de suculente. Deficitul va fi acoperit 
prin cumpărarea de borhoturi de 
cartofi de la fabrica „Amylon" Si
biu.

In prezent importante forte de lu
cru existente în cooperativa noastră 
sínt mobilizate la recoltarea otăvii, 
care promite să dea o producţie to
tală de cel puţin 180 tone.

Preocupîndu-ne de producerea şi 
depozitarea furajelor nu ne scapă 
din vedere nici modul de gospodă
rire a acestora. In acest sens fura
jele au fost înregistrate pe bază de 
cintărire, au fost date în primire, 
pe bază de proces-verbal, celor doi 
responsabili cu furajarea animalelor. 
Eliberarea furajelor din depozite se 
va face, în baza raţiilor întocmite, 
prin cintărire. Pentru ridicarea va
lorii nutritive a grosierelor am luat 
măsuri pentru tratarea acestora cu 
saramură, melasă şi uree Vom face 
furajarea diferenţiată a animalelor, 
după specie, categorie şi grupe de 
producţie. In felul acesta sperăm 
că producţia animalieră din unitatea 
noastră să nu fie afectată de condi
ţiile mai vitrige în care am obţinut 
furajele anul acesta.

Ing. zootehnist VERONICA RAŢ1U 
de la 6.A.P. Cristian

moţii, care au familii aici, care au 
înaintat cereri vde transfer inspecto
ratului judeţean, dar care nu au pri
mit acordul de rigo&re. Şi, 2 — pot 
fi găsite pîrghii administrative, de 
cointeresare, care să fie puse în 
funcţiune atunci cînd se constată că 
pe o anumită zonă a organismului 
social se extind procese perturbato
rii, pîrghii capabile a restabili echi
librul rupt, a garanta îndeplinirea 
cu maxima exigenţă a misiunii în
credinţate de partid şcolii în socie
tate.

O imagine nu mai puţin interesan
tă a provizoratului în munca didac
tică ne-a fost dat să întîlnim la o 
altă şcoală din judeţ, anume la Şcoa
la generală din Apoldu de Sus. Deşi 
erau consumate deja 6 zile de 
cursuri, aici abia 5 cadre didactice 
din 23 (un post iarăşi neîncadrat!) 
aveau înaintate la direcţiune docu
mentele de planificare. Nu e firesc 
să formulăm rezerve asupra serio
zităţii cu care s-a miAcit aici in pe
rioada premergătoare deschiderii a- 
nului şcolar, dat fiind f&ptul că se 
încalcă una din cerinţele severe ale 
regulamentului intern, în care se 
stipulează că nici un dascăl nu are 
dreptul a intra la oră fără a avea 
aprobat documentul de planificare?

--Lucrul- ni- se -pare» cu  at it mat crr- 
rios cu cit difectorul şcolii susţinea 
că profesorii şi învăţătorii nu sínt 
obligaţi a preda direcţiunii planifi
cările, deşi cu numai cîteva săptă- 
mîni în urmă, la consfătuirile cadre
lor didactice, se subliniase încă o 
dată acea.stă obligaţie elementară. 
De altfel aici, în prima săptămînă, 
absentau de la şcoală în medie 40 
de elevi, adică mai bine de o clasă, 
iar 40 la sută din elevi, după apre
cierile direcţiunii, veneau la cursuri 
fără uniforme. Sigur, nimeni nu 
pune sub acuzaţie publică interesul, 
pasiunea acestui colectiv didactic 
faţă de bunul mers al procesului de 
învăţământ. Dar o anumită tendinţă 
ni se pare manifestă. Este ceea ce 
în limbaj didactic se cheamă perioa
da de acomodare, perioada de re
întâlnire a colectivelor de elevi. Nu 
e însă nicidecum aceasta o perioadă 
de acomodare pentru cadrele didac
tice, o perioadă în care se mai pre
lungesc unele nostalgii de vacanţă 
mare, o abdicare de la maxima ex i
genţă, un fel do intrare lentă în ritm. 
Cerinţele procesului de învăţămînt 
impun o atacare din plin, cu întrea
ga probitate şi conştiinţă profesio
nală a liniilor instrucţiei şi educa
ţiei şcolare, tocmai pentru că în a- 
ceastă zonă orice atitudine gene
rează impulsuri care se resimt in 
timp.

Iată dar două faţete ale muncii 
sub imperiul provizoratului în acti
vitatea didactică. E dincolo de orice 
logică presupunerea că ele s-ar ma
nifesta numai la şcolile citate, sau 
că acestea ar fi singurele forme sub 
care viază. E doar un indiciu asupra 
unei zone în care calitatea muncii 
didactice se depreriază lent.

ION ITU

In apropiere de Cîrţa, apele tul- povară, îl omoară pe loc. Tractoris
tul, departe de a căuta să înştiin
ţeze organele de miliţie, îşi ia pa
sagerul, al cărui omorîtor fără voie 
era de acum, şi-l ascunde intr-un 
boschet. Traista şi coşul acestuia

buri ale Oltului scoseseră la mal 
un om. A vea capul strivit şi coas
tele fracturate. Faţa îi mai păstra 
şi acum, după nouă zile de la dis
pariţia sa, o dîră lată de pneu ce se 
imprimase adine, la fel ca actul ires
ponsabil al făptaşului.

Victima, un bărbat de 63 de ani, 
Nicolae Bogdan din Arpaşu de Jos, 
dispăruse în urmă cu nouă zile. Fu
sese la Ucea de Sus, la o fiică a sa, 
să-i ajute la construirea casei. Se 
întorcea de unul singur pe drumul 
dintre cele două comune.

au fost de asemenea dosite în tu
fişuri.

Emoţia, însă, acea licărire de o- 
menie care apare şi-n cel din urmă 
criminal, era mai puternică decit 
voinţa omului. Datorită acestei stări, 
tractoristul este pus în situaţia de a 
nu putea să plece mai departe. Mi
nutele trec. Iată că din urmă îl

(Un am
ii i  ţii erde omenia

N. B., însă, nu mai ajunsese în 
Arpaşu de Jos, unde îl aştepta fa
milia. Aceasta, îngrijorată, a anun
ţat organele de miliţie, care, îm
preună cu oamenii din sat, l-au 
căutat peste tot.

Iată, însă, că Oltul l-a aruncat pe 
cel dispărut, după atîtea zile, pe mal. 
S-a tras concluzia că aresta nu putea 
să fie decit victima unui accident 
provocat de un autovehicul greu. 
Încep cercetările. Se fac tot felul de 
ipoteze. Pînă la ..urmă se găseşte 
firul care să ducă la izvorul faptei. 
Lucrurile încep să se înlănţuie tot 
mai strîns, mai plauzibil. Primul care 
este anchetat, bănuit a fi autorul 
omorului, se dovedeşte a fi chiar cel 
ce comise fapta. El a fost descoperit 
în persoana lui Johann Friedrich, 
Fredel tractorist la S.M.T. Ucea 
de Sus. în timp ce transporta cără
mizi în remorcă, în ziua de 9 sep
tembrie, îl ajunsese din urmă pe 
N. B., care îl rugase să-l transporte 
spre casă. Tractoristul, uitînd de 
normele impuse de profesie, accep
tă şi îl pofteşte să urce pe cără
mizi.

Iată însă că pe cînd intră în 
Valea Ghirloţelului, la o denivelare 
de teren, N. Bogdan este proiectat 
sub roţile remorcii, care, sub marea

ajunge un alt coleg cu tractorul şi 
cu cei care încărcaseră cărămida. 
J. F. Fredel, care îşi mai revenise, 
simulează că i s-a împotmolit trac
torul. Autovehicul, însă, efte scos 
de îndată ce i se porneşte : motorul. 
Mai tîrziu, Fredel şi-a desclrcat sin
gur cărămida, zăbovind astfel pînă 
la lăsarea serii, cînd, pc la ora 20, 
l-a luat pe N. B. din locul unde îl 
ascunsese, punînd paie peste el, şi 
l-a dus la mai mulţi kilometri, arun- 
cindu-1 în Olt.

Un om care, nerespectînd legile 
în vigoare cu privire la circulaţie, 
legi ce-i reglementează normele pro
fesionale, omoară un semen de-al 
său. Dar în clipele în care trebuie 
să fie copleşit de gravitatea faptei, 
recunoscîndu-şi-o, el se dovedeşte 
departe de acele sentimente pe care 
le numim umanism. îşi tîrîie victima 
s-o ascundă, apoi, la lăsarea nopţii 
o aruncă în apă. Un om care fuge 
de răspunderea faptelor sale. Un om 
care îşi pierde omenia, dar al cărui 
act primeşte în mod categoric opro
biul semenilor săi, şi este cîntărit 
cum se cuvine în balanţa dreptăţii 
pe care o instituie legile noastre.

MARIN NIŢA

Promptitudine în rezolvarea 
propunerilor

(Urmare din pag. I)

cald la atelierul tratamente. Comi
tetul ' sindicatului găseşte important 
acest lucru, este propus conducerii 
uzinei, se stabileşte termenul de 
aplicare (30 mai) şi cine să răspundă 
(tehnician Ionel Florea din partea 
mecanicului şef). Printr-un membru 
al comitetului s-a urmărit riguros 
deschiderea comenzii, începutul lu
crării, evoluţia, introducerea acesteia 
în producţie şi randamentul ei. To
tul s-a desfăşurat cu precizie. Rezul
tatul: un ritm al muncii „sincronizat" 
parametrilor prevăzuţi, productivita
te sporită (manipularea materialelor 
se face rapid), condiţii de lucru mai 
bune (efortul fizic a scăzut cu 50

procente). Cu aceeaşi promptitudine 
a fost rezolvată şi problema (tot o 
propunere a unui muncitor) înlocui
rii plăcilor de beton necorespunză
toare, dintre „călire" şi băile de re
venire, cu poduri metalice. In felul 
arătat şi-au găsit finalizarea 46 pro
puneri din cele 53 făcute pînă a- 
cum. Nici una n-a dat greş privind 
randamentul economic scontat.

Din cele relatate se desprinde con
cluzia că activitatea sindicală din 
întreprinderi, desfăşurată operativ 
pe coordonatele cerinţelor procesu
lui de producţie, poate valorifica 
superior iniţiativa salariaţilor numai 
dacă „se scutură" de formalism şi 
imprecizie.

Curier
juridic

Simion Ciovică, Sibiu str. Eca- 
terina Varga nr. 10. Referitor 
la conţinutul scrisorii dvs. adre
sată ziaruluf, vă informăm că, în 
conformitate cu precizările nr. 
2038 din 13 iulie 1968, pct. 29, 
alin. ultim aie Ministerului Mun
cii (pentru aplicarea legii nr. 26 
din 28 decembrie 1967 privind 
concediul de odihnă al angajaţi
lor) „unităţile sínt obligate ca în 
cazul încetării raporturilor de 
muncă să acorde compensarea în 
bani atît a concediului neefec
tuat pe anul calendaristic în 
curs, cit şi a eventualelor dife
renţe de concediu cuvenit pe a- 
nul 1967 şi stabilite pentru pe
rioada cuprinsă între începerea 
ultimului an de muncă şi 31 de
cembrie 1967". In consecinţă, dvs. 
— după cum afirmaţi — avînd ul
tima vechim e neîntreruptă la 
data de 1 aprilie 1931 şi pensio- 
nîndu-vă la data de 1 februarie 
1968 pentru incapacitate tempo
rară de muncă, aveţi dreptul la 
compensarea în bani a diferenţei 
de concediu neefectuat în  anul
1967 (1 aprilie —  31 decembrie) 
cit şi a concediului pe anul 1968 
(pentru luna ianuarie). Răspunsul 
primit de dvs. din partea Consi
liului popular al municipiului Si
biu nu este în  spiritul ultimelor 
precizări ale Ministerului Muncii 
în această materie.

loan Costea, Sibiu. Dumneavoas
tră vi s-a desfăcut contractul de 
muncă conform art. 18 litera A, 
din Codul muncii, prin acordul 
părţilor. In această situaţie vi s-a 
întrerupt vechimea în muncă, iar 
dreptul la concediu de odihnă se 
poate acorda după împlinirea unei 
vechimi neîntrerupte în muncă 
de 11 luni. La desfacerea con-" 
tractului de muncă, unitatea de 
unde aţi plecat trebuia să vă a- 
corde compensarea în bani a con
cediului de odihnă neefectuat 
conform articolului 19 din Legea 
29/1967 care se face proporţio
nal cu timpul cuprins între înce
putul anului calendaristic şi data 
încetării raportului de muncă.

In ceea ce priveşte încadrarea 
la noua unitate, la punctul 10 
din Regulamentul de încadrare a 
muncitorilor din categoriile de 
calificare, aprobat prin H.C.M. 
240/963, se prevede că după tre
cerea termenului de încadrare 
pentru angajare, muncitorul pri
meşte o încadrare provizorie, iar 
după o lună de la angajare, co
misia tehnică de încadrare sta
bileşte categoria corespunzătoare 
nivelului de calificare.

Vlaicu Emil Alexandru, „Firul 
roşu" Tălmaciu. In lumina legii nr. 
26/1967 privind acordarea conce
diilor de odihnă, în articolul 12, 
punctul 5, se arată că primul 
concediu va putea fi programat 
numai pentru perioada ulterioară 
împlinirii vechimii neîntrerupte 
în muncă de 11 luni. în cazul 
dvs. — angajat la 12 februarie
1968 — primul concediu v i se cu
vine în anul 1969, la durata sa 
adăugîndu-se, pe lingă concediul 
integral pe acel an, şi zilele de 
concediu corespunzătoare timpului 
lucrat în anul anterior (12 fe
bruarie — 31 decembrie 1968).

Albu An*, fabrica „Libertatea" 
Sibiu. Dacă aţi lucrat ca anga
jată definitivă de la 15 ianuarie 
1968 cu decizie dată intre 1—5 
februarie 1968, '('friptul la conce
diul de odihnă pe anul calenda
ristic îl aveţi începînd cu 15 de
cembrie 1968. Pentru lunile din 
1967 cît aţi lucrat ca „temporară" 
nu aveţi dreptul la concediu.

Vintilă Ion, fabrica „Record" 
Sibiu. Fiind angajat nou în  1967, 
urma ca Ia acordarea concediu
lui de odihnă, pe anul 1968, să 
vi se acorde şi zilele corespunză
toare timpului lucrat în 1967. In 
legătură cu a doua problemă ri
dicată în scrisoarea dvs., vă facem 
cunoscut că munca efectuată în 
ore suplimentare, peste ziua nor
mală de lucru, poate fi compen
sată numai prin plata sporurilor 
prevăzute în articolul 39/1 din 
Codul Muncii, compensarea prin 
acordare de timp liber corespun
zător nefiind admisă.

CAIUS CONSTANTINESCU
consilier juridic

Termenele de dare în folosinţă 
a obiectivelor trebuie respec-
fafe cu sfriefefe
(Urmare din pag. I)

de 72 la sută depăşesc procentul 
mediu de 66 la sută, ritmul de exe
cuţie pe unele şantiere a încetinit 
faţă de lunile anterioare, fiind cu 
atît mai corespunzător, cu cît ne gă
sim într-o perioadă favorabilă des
făşurării lucrărilor de construcţii din 
punct de vedere al condiţiilor at
mosferice cit şi al frontului de lu
cru existent.

Astfel, în luna august s-a realizat 
numai 86,5 la sută din planul opera
tiv lunar, iar în primele două de

cade ale lunii septembrie se menţi
ne acest ritm nesatisfăcător, reali- 
zîndu-se numai 48,8 la sută din pla
nul lunar, faţă de 66 la sută cît re
prezintă media aritmetică.

Slăbirea ritmului de execuţie se 
înregistrează în special la Uzinele 
textile Cisnădie, Uzina mecanică Si
biu, din antrepriza Şantierului 505 
construcţii; Uzinele chimico-metalur- ! 
giee Copşa Mică şi „Vitrometan“ 
Mediaş, din antrepriza I.S.C.M. Bra
şov, şantierul Copşa Mică, precum 
şi la fabrica „7 Noiembrie“, I.L.Lo

Sibiu, în execuţia Grupului 2 con
strucţii Sibiu.

In scopul realizării integrale a pla
nului de investiţii pe anul în curs, 
a respectării termenelor de punere 
în funcţiune a obiectivelor planifi
cate şi a creării unui front de lucru 
corespunzător pentru anul viitor, 
este necesar ca toţi factorii care 
concură la realizarea investiţiilor să 
depună eforturi unite şi susţinute în 
această perioadă de timp, atît bene
ficiarii cît şi constructorii şi furni
zorii de utilaje.

Se impune din partea beneficiari
lor asigurarea contractării utilajelor 
şi urmărirea livrării lor de către fur
nizori cît mai urgent posibil pentru 
a nu întîrzia punerea în funcţiune 
a obiectivelor respective, să asigure 
cu documentaţie lucrările care vor 
începe atît în cadrul frontului de

lucru cît şi pentru noile obiecţii 
prevăzute în plan pe anul 1969.

Constructorii vor trebui să-şi co 
centreze toate eforturile asupra 1 
crărilor cu termen de punere 
funcţiune în acest an, asupra mec 
nizării la maximum a lucrărilor, ' 
scopul de a înlocui forţa de mun< 
deficitară de pe unele şantiere 
pregătirea lucrărilor pentru perioac 
de iarnă. Iată de ce comitetele c 
direcţie ale organizaţilor de construi 
ţii vor trebui să se preocupe în m 
mare măsură de folosirea integra' 
a capacităţilor de producţie pentr 
asigurarea condiţiilor de realizai 
fără întrerupere a investiţiilor p 
şantiere, pentru traducerea în vial 
a directivelor partidului privind ri 
micitatea investiţiilor şi punerea ic 
în funcţiune la termenul stabilit.
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C o m en ta r ii

Coordonate
Comunicatul sovieto-mongol

'• In urma vizitei mareşalului Marian Spychalski, preşedintele Consiliului 
de Stat al R.P. Polone, în Republica Populară Mongolă, a fost dat publi
cităţii un comunicai, în care se relevă că în timpul convorbirilor pe care 
oaspetele le-a avut cu conducătorii de partid şi de stat mongoli au fost 
discutate probleme legate de dezvoltarea şi adîncirea relaţiilor politice, eco
nomice şi culturale dintre cele două ţări. Totodată, a fost realizat un schimb 
de vederi în legătură cu situaţia internaţională şi în problemele mişcării 
comuniste şi muncitoreşti internaţionale. .

J. Sambu, preşedintele Prezidiului Marelui Hural Popular, a acceptat in
vitaţia lui Marian Spychalski să facă o vizită de prietenie în R.P. Polonă.

După primul tur de scrutin din Guineea ecuatorială
•  Joi au fost date publicităţii rezultatele primului tur de scrutin pentru 

desemnarea preşedintelui, deputaţilor Adunării Naţionale şi a organelor lo
cale, care au avut loc duminică în Guineea ecuatorială, stal care îşi va. 
căpăta independenţa la 12 octombrie. Francisco Macias, candidatul coaliţiei 
celor trei partide care s-au pronunţat ferm pentru independenţă a obţinut 
numărul cel mai mare de voturi. Al doilea tur de scrutin va avea loc dumi
nica următoare.

Dizolvarea guvernului nepalez
•  Regéle Nepalului, Mahendra, a dizolvat joi guvernul nepalez instituind 

în locul lui un consiliu format din 5 persoane şi condus de fostul prim- 
ministru Soorya Bahadur Thapa. Din noul consiliu nu face parte nici mi
nistrul afacerilor externe în guvernul precedent, Nidhi Bista, conducătorul 
delegaţiei nepaleze la lucrările celei de-a 23-a sesiuni a Adunării Generale 
a O.N.U. După dizolvarea cabinetului nepalez, regele Mahendra a numit 
9 noi miniştri de stat, care îşi vor desfăşura activitatea în colaborare cu 
noul consiliu numit în locul guvernului.

Ofensiva susţinută a trupelor federale nigeriene
•  Trupele guvernului federal al Nigeriei continuă ofensiva lansată asupra 

ultimelor puncte de sprijin ale colonelului Ojukwu Odumegwu. Lovitura 
principală este îndreptată asupra oraşului Umuahia, unde se află cartierul 
general al liderului biafrez. Potrivit informaţiilor din Lagos, unităţile militare 
federale avansate se aflau la începutul acestei săptămîni la aproximativ 
24 kilometri de oraşul Umuahia. Un purtător de cuvînt al guvernului fede
ral a declarat că ofensiva se desfăşoară cu succes fără „ a întîmpina o re
zistenţă serioasă" din partea trupelor biafreze.

Insulele Fiji formează un arhipelag 
australian, situat în Pacificul de 
sud, descoperit de Tasman în 1643; 
în componenţa arhipelagului intră 
cca. 320 de insule din tare peste 
100 sínt locuite. Colonie britanică 
din 1874 a obţinut regim autonom 
în 1944. Pe ordinea de zi a actualei 
sesiuni a Adunării Generale a O.N.U. 
figurează şi probleme legate de acor
darea independenţei coloniei brita
nice a insulelor Fiji.
In fotografie; Pe una din străzile 
oraşului Suva, capitala arhipelagului, 
cu o populaţie de 47 700 locuitori 
situată în cea mai mare insulă, 
Viti Levu.

întrevedere Diori-Saragat
După cum informează agenţia ANSA, preşedintele Republicii Niger, Ha- 

mani Diori, care se află într-o vizită la Roma, a avut joi o întrevedere cu 
preşedintele Italiei, Giuseppe Saragat. Hamani Diori este şi preşedintele 
O.C.A.M., organizaţie care grupează ţările africane de limbă franceză aso
ciate la Piaţa comună. Se crede că cei doi oameni de stat s-au referit, între 
altele, la problema reînnoirii acordului de asociere a celor 18 state afro- 
malgaşe la C.E.E.

Conferinţa miniştrilor de finanţe din zona lirei sterline
•  In capitala Marii Britanii şi-a început lucrările Conferinţa miniştrilor 

de finanţe ai ţărilor din zona lirei sterline. Principalul scop al acestei în- 
tîlniri este de a stabili un punct de vedere comun pentru apropiata sesiune 
a Fondului Monetar Internaţional şi a Băncii mondiale, precum şi discu
tarea unor probleme legate de acordarea de credite statelor în curs de dez
voltare.

Adresîndu-se participanţilor la conferinţă, ministrul britanic de finanţe, 
Roy Jenkins, a declarat că acordul de la Basel, prin care Anglia a primit 
credite în valoare de 2 miliarde de dolari, asigură „o securitate deplină" 
lirei sterline. Intîlnirea este prima de acest gen care are loc după devalo
rizarea lirei sterline din noiembrie 1967.

Sierra Leone în aceste zile
Generalul Andrew Juxon Smith, fost preşedinte al statului Sierra Leone, 

înlăturat în urma unei lovituri militare de stat, a fost acuzat de crimă de 
înaltă trădare. Îm preună cu el au fost acuzate de crimă de înaltă trădare 
alte şase persoane.

'•  Potrivit ştirilor primite la Freetown, în timpul incidentelor care au 
avut loc în ultimele două zile în oraşul Bo, situat în provincia de sud din 
Sierra Leone, au fost rănite 21 de persoane. In oraşul Bo întreaga activitate 
comercială a încetat, şcolile sínt închise, iar pieţele nu funcţionează. Auto
rităţile au trimis la faţa locului unităţi de poliţie care deţin în prezent con
trolul asupra întregii regiuni.

O cifră semnificativă
Hanoi 26 (Agerpres). — După cum anunţă agenţia V.N.A., forţele apărării 

antiaeriene ale R.D. Vietnam au doborît la 24 şi 25 septembrie deasupra 
unor regiuni ale R.D. Vietnam cinci avioane ale S.U.A. în acest fel, pînă 
la data de 25 septembrie, deasupra R.D. Vietnam au fost doborîte 3 183 de 
avioane americane.

universale

Comunicatul comun 
iugosla vo-etiopian

Brioni 26 (Agerpres). — Comuni
catul comun dat publicităţii în legă
tură cu vizita făcută de împăratul 
Etiopiei, Haile Selassie, în Iugoslavia 
subliniază satisfacţia celor două păr
ţi faţă de dezvoltarea colaborării bi
laterale în domeniul politic, econo
mic şi cultural şi dorinţa ca această 
cooperare să se extindă şi să se 
întărească în continuare.

împăratul Etiopiei şi preşedintele 
Tito, arată comunicatul, au subli
niat că în situaţia internaţională ac
tuală, care se agravează, principiile 
de neangajare reprezintă o alternati
vă pentru împiedicarea divizării şi 
reînnoirea războiului rece.

Părţile au scos în evidenţă nece
sitatea reluării consultărilor cu toate 
statele interesate în vederea convo
cării, la momentul oportun, a unei 
conferinţe la nivel înalt a ţărilor 
neangajate.

Preşedintele Tito şi împăratul Haile 
Selassie şi-au exprimat părerea că 
violarea principiilor coexistenţei paş
nice, diferitele forme de presiune 
şi amestec în treburile interne ale 
unor state independente, prin forţă 
şi intervenţii armate, duc la reîn
vierea tendinţelor războiului rece. 
Ei au declarat că soluţionarea pro
blemelor internaţionale de cea mai 
mare actualitate este posibilă nu
mai prin respectarea principiilor ega
lităţii, independenţei şi neamestecu
lui în treburile interne ale altor 
ţări şi, mai presus de toate, prin 
retragerea forţelor armate de pe 
teritorii străine.

Comunicatul menţionează că Iu
goslavia şi Etiopia vor continua să 
ofere un ajutor multilateral mişcări
lor de eliberare şi luptei popoarelor 
pentru libertatea şi independenţa 
lor.

Clădirea Bibliotecii universitare din Mexic

MEXIC

Urmări a le  violării
au ton om iei
u n iv e r s it a r e

Ciudad de Mexico 26 (Agerpres). 
— Comitetul executiv al Universită
ţii naţionale autonome din capitala 
mexicană a respins demisia rectoru
lui Javier Bairos Sierra. Rectorul 
universităţii mexicane şi-a prezentat 
demisia duminică seara ca urmare 
a atacurilor la care a fost supus 
din partea autorităţilor în legătură 
cu poziţia pe care a adoptat-o faţă 
de demonstraţiile studenţeşti. Javier 
Barros Sierra a protestat la 19 sep
tembrie împotriva ocupării de către 
armată şi poliţie a clădirii univer
sităţii, ceea ce după părerea sa a 
reprezentat „o nouă violare a auto
nomiei universitare". Hotărîrea Co
mitetului, prima de acest fel în isto
ria universităţii, este o reflectare â 
opiniei corpului profesoral şi a stu-

în tre v ed er e
losif Banc-Robert Boulin

deniilor care, prin reprezentanţii lor, 
au cerut ca rectorul Javier Sierra 
să rămînă la postul său.

*
Ciudad de Mexico 26 (Agerpres). 

— Intre studenţii din capitala mexi
cană şi poliţie s-au produs miercuri 
noi incidente, soldate cu doi morţi 
şi mai mulţi răniţi. In urma acestor 
incidente, circulaţia pe una din prin
cipalele străzi ale oraşului a fost 
întreruptă. Studenţii cer evacuarea 
de către armată a clădirii Universi
tăţii naţionale din Mexic şi a clădi
rilor unor facultăţi. Autorităţile au 
anunţat că sínt hotărîte să ia toate' 
măsurile pentru a restabili calmul 
şi a asigura desfăşurarea normală 
a Jocurilor Olimpice care vor avea 
loc la Ciudad de Mexico.

Paris 26 — Corespondentul Ager
pres, Al. Glieorghiu, transmite: In 
cursul zilei de joi, losif Banc, vice
preşedinte al Consiliului de Miniştri 
al Republicii Socialiste România, a 
avut o întrevedere cu Robert 
Boulin, ministrul agriculturii al Fra- 
ţei. La întrevedere a participat Con
stantin Flitan, ambasadorul extraor
dinar şi plenipotenţiar al României 
la Paris. Cu acest prilej s-a făcut 
un schimb de păreri cu privire la 
amenajările complexe din agricultu
ra sudului Franţei, pe care delega
ţia de specialişti români le-a vizi
tat. Interlocutorii au reafirmat ho
tărîrea celor două guverne de a 
continua cooperarea în agricultură 
şi au constatat că există largi po-

Pe arena 
sud-vieinameză

Retrospectivă
pozitivă

Saigon 26 (Agerpres). — După 
cum anunţă agenţia „Eliberarea", 
citind un comunicat al comanda
mentului Frontului Naţional de 
Eliberare din Vietnamul de Sud, 
în perioada 17 august—21 sep
tembrie au fost scoşi din luptă 
14 000 de soldaţi inamici, dintre 
care 10 000 de americani în lup
tele desfăşurate în regiunea Tay 
Ninh.

Comunicatul precizează că în 
urma puternicelor atacuri ale de
taşamentelor F.N.E., în aceeaşi 
perioadă au fost distruse 1 350 de 
vehicule militare, 138 de tunuri 

•şi doborîte 85 de avioane şi eli
coptere. Aceasta constituie una 
din cele mai grele pierderi ale 
intervenţioniştilor americani şi ale 
sateliţilor într-un termen atît de 
scurt, se arată în încheierea co
municatului.

Perspectivă 
sumbră •

Washington 26 (Agerpres). — 
Ministrul apărării al S.U.A., Clark 
Clifford, a declarat miercuri că 
Pentagonul nu intenţionează, în
tr-un viitor previzibil, să reducă 
forţele militare americane dislo
cate în Vietnamul de Sud. Clif
ford a făcut această precizare 
pentru a dezminţi afirmaţiile se
natorului republican Melvin Laird 
din partea statului Wisconsin, 
care a declarat marţi că guver
nul de la Washington ar inten
ţiona, în următoarele nouă luni, 
să procedeze la o retragere a 
90 000 de soldaţi americani din 
Vietnamul de Sud. Ministrul a- 
părării a subliniat că S.U.A. vor 
continua să trimită noi trupe pen
tru a atinge cifra de 549 000, pla
fonul prevăzut pentru anul 1968.

Efectivele americane în Viet
namul de Sud se ridică în prezent 
la 535 000 de militari.

sibilităţi pentru dezvoltarea acestei 
cooperări.

Întrevederea s-a desfăşurat într-o 
atmosferă de cordialitate.

Acord
româno-indian
Delhi 26 (Agerpres). — In ziua 

de 25 septembrie 1968 a fost 
semnat la Delhi acordul dintre 
guvernul român şi guvernul in
dian privind evitarea dublei im
puneri a veniturilor realizate de 
întreprinderile care exploatează 
nave aeriene şi maritime în tra
ficul internaţional.

Din partea guvernului român, 
acordul a fost semnat de către 
Aurel Ardeleanu, ambasadorul 
României în India, iar din partea 
guvernului indian de către K. C. 
Pant, ministru de stat în Minis
terul finanţelor.

R. S. Cehoslovacă: Vedere de pe 
una din străzile din centrul 

capitalei

Din agenda 0. N. U.
N ew  York 26 (Agerpres). — La 

sediul O.N.U. a fost dată publicităţi 
— „Introducerea la raportul anual al 
secretarului general" — în care 
U Thant îşi expune punctele de ve
dere în legătură cu principalele as
pecte ale evoluţiei situaţiei interna
tionale şi în legătură cu activitatea 
desfăşurată de O.N.U. în anul care 
a trecut. •

Lucrările celei de-a 23-a sesiuni a 
Adunării Generale continuă să fie

consacrate, deocamdată, soluţionării 
diferitelor probleme organizatorice. 
Biroul general, din care fac parte 
cei 17 vicepreşedinţi ai Adunării Ge
nerale şi cei 7 preşedinţi ai comite
telor principale ale O.N.U., a defi
nitivat proiectul ordinii de zi a ac
tualei sesiuni, care cuprinde 95 de 
puncte şi care urmează să fie pre
zentat spre aprobare, vineri dimi
neaţa, şedinţei plénare a Adunării 

' Generale.

MOZAMBIC

Un bilanţ ero ic  
al „Frelimo

Dar Es Salaam 26 (Agerpres). — 
Cu ocazia aniversării a patru ani de 
la declanşarea luptei armate împo
triva dominaţiei coloniale portughe
ze, Frontul de Eliberare din Mozam- 
bic — „Frelimo" — a dat publici
tăţii un comunicat în care se arată, 
printre altele, că în decursul a pa
tru ani patrioţii mozambicani au scos 
din luptă 1 500 de soldaţi şi ofiţeri 
portughezi. In perioada respectivă 
detaşamente armate ale Frelimo au 
distrus peste 100 de maşini militare 
şi au doborît 20 de avioane portu
gheze. In prezent, menţionează co
municatul, se desfăşoară operaţiuni 
militare pe noul front deschis împo
triva trupelor portugheze în provin
cia Tete.

Potrivit comunicatului, patrioţii din 
Mozambic au eliberat pînă în  pre
zent a treia parte din teritoriul ţă
rii. In regiunile eliberate pulsează o 
nouă viaţă: au fost deschise şcoli 
şi spitale, iar pentru africani au fost 
create puncte comerciale pentru 
procurarea de produse industriale 
şi bunuri de consum. Cartierul ge

neral al Frelimo care conduce lupta 
armată împotriva autorităţilor colo
niale a fost instalat pe teritoriul 
Mozambicului. Recent, în  una din 
regiunile eliberate s-a desfăşurat cel 
de-al doilea Congres al Frontului de 
Eliberare din Mozambic. In cadrul 
congresului delegaţii au reafirmat în 
unanimitate că lupta armată împo
triva autorităţilor colonialiste repre
zintă singura cale de eliberare a 
ţării de sub dominaţia metropolei.

Londra 26 (Agerpres). — In 
faţa Ambasadei Portugaliei la 
Londra a avut loc o demonstraţie 
de protest împotriva dominaţiei 
coloniale în Mozambic. Manifes
tanţii purtau pancarte pe care 
scria: „Portugalia — afară din 
Africa", „Eliberaţi Mozarabicul 
imediat!". „Sprijinim pe luptăto
rii pentru libertate!".

Manifestaţia a fost organizată 
de Comitetul pentru libertatea 
Mozambicului, al cărui preşedin
te este lordul Gifford.

VOR INTERVENI CLARIFICĂRI?
Suprapunerea vizitei preşedintelui 

Franţei, de Gaulle, la Bonn cu se
siunea de la Bruxelles a Consiliului 
Ministerial al Pieţei comune aduce 
in actualitate problemele colaborării 
inter comunitare şi a lărgirii acestui 
organism. Precizarea făcută la Quay 
d’Orsay, in urma unui demers bri
tanic, că ministrul de externe fran
cez, Michel Debre, s-a pronunţat nu
mai împotriva „concepţiei politice“ 
a tratatului de la Roma, dar pentru 
respectarea întru totul a prevederi
lor sale, a confirmat că poziţia 
Franţei nu a suferit nici un fel de 
modificare.

Care va fi oare în aceste condiţii 
soarta demersului Olandei şi Belgiei 
pentru constituirea unei comisii care 
să stabilească condiţiile lărgirii cola
borării engleze la Piaţa comunal Po
ziţia favorabilă a guvernului vest- 
german faţă de această colaborare 
s-a concretizat într-un memorandum 
care urmează să fie prezentat la 27 
septembrie Consiliului Ministerial al 
Pieţei comune. In acest memoran
dum se preconizează „deschiderea“ 
Pieţei comune atît pentru Anglia, 
cit şi pentru partenerii acesteia din 
Asociaţia europeană a liberului 
schimb, care s-au adresat „concuren
ţei“. Atrage atenţia faptul că me
morandumul consideră ca „deosebit 
de importantă efectuarea imediată 
de progrese hotărîtoare“, şi se re
feră deopotrivă, la consolidarea Pie
ţei comune şi la ideea „fuziunii“ 
tratatelor de colaborare pe diferite 
planuri între statele membre ale Pie
ţei comune. Aşadar, Bonnul se pro
nunţă în momentul de faţă pentru 
o reevaluare a condiţiilor de colabo
rare în cadrul vest-european în timp 
ce Parisul a lăsat clar să se înţe
leagă că nu intenţionează să se în
depărteze de la textele anterioare.

Starea gravă a sănătăţii primului 
ministru portughez, Antonio de Oli- 

• veira Salazar, a ridicat problema 
succesiunii sale. In cercurile politice 
din Lisabona se apreciază că chiar 
şi în eventualitatea restabilirii sănă
tăţii preşedintelui Salazar, care are 
79 de ani, nu se va renunţa la ideea 
înlocuirii lui. In această perspectivă 
numeroase ziare occidentale publică 
articole de bilanţ consacrate înde
lungatei conduceri a Portugaliei de 
către Salazar.

„După 40 de ani de ortodoxie fi
nanciară riguroasă aplicată de Sa
lazar, Portugalia, o ţară cu o popu
laţie de 10 milioane de locuitori, este 
clasată în mod oficial printre ţările 
subdezvoltate, cu un venit pe locui
tor dintre cele mai scăzute din Eu
ropa“, scrie, între altele, „Le Figaro". 
Recorduri triste deţine Portugalia şi 
în ce priveşte mortalitatea infantilă, 
analfabetismul, numărul şomerilor şi 
al emigranţilor, al deţinuţilor poli
tici etc. Agricultura portugheză, al 
cărei ritm de dezvoltare este foarte 
scăzut, ca şi industria — aproape 
inexistentă — sínt incapabile să ab
soarbă forţa de muncă disponibilă a 
acestei ţări. Anual, zeci de mii de 
ţărani invadează oraşele în speranţa 
găsirii de lucru, dar nu fac decît să 
îngroaşe rîndurile şomerilor. O soartă 
asemănătoare îi aşteaptă şi pe tinerii 
absolvenţi ai învăţămintului supe
rior, despre care cotidianul „Gaceta 
do Lisboa“ notează că „niciodată a- 
meninţarea şomajului printre tinerii 
absolvenţi n-a fost atît de gravă şi 
de mare ca în acest an“. Potrivit da
telor estimative ale Ministerului 
Muncii şi Organizării Sociale, 8 000 
din cei 11500 de absolvenţi ai ac
tualei promoţii a universităţilor şi in
stitutelor tehnice portugheze nu vor 
găsi de lucru. Majoritatea marilor în
treprinderi au făcut cunoscut că din 
cauza foarte slabei conjucturi nu vor 
angaja în această toamrjă decît cir
ca o pătrime din numărul de cadre

Considerentele iniţiativei vest-ger
mane pe acest tărîm sínt legate şi de 
situaţia politică internă, deoarece gu
vernul „marii coaliţii“ caută să re
ducă fricţiunile dintre diferitele gru
pări, iar pe de altă parte, să în
frunte anul electoral 1969, cînd ur
mează să aibă loc alegeri pentru 
Bundestag, cu iniţiative capabile să-i 
asigure stabilitate.

Cercul problemelor abordate, atît 
la întrevederea de la Bonn, cit şi 
la sesiunea de la Bruxelles este însă 
mult mai larg, dar „încercarea de 
forţe“ este legată de controversa pri
vitoare la adeziunea engleză la Piaţa 
comună. Aprecierea nuanţată făcută 
de preşedintele de Gaulle la primirea 
noului ambasador britanic la Paris, 
Christopher Soames, că în politica 
sa europeană Anglia „este pe un 
drum bun“, dar trebuie stabilit exact 
„la ce punct a ajuns“, nu are da
rul să încurajeze presiurţile vest- 
germane. In măsura în care vechea 
poziţie franceză de a considera An
glia ca „un cal troian american“ in 
Europa occidentală este menţinută, 
insistenţa vest-germană de acceptare 
a cererii britanice apare evident ca 
o tendinţă de apropiere de Statele 
Unite. Or, între aceste două concep
ţii este dificil de prevăzut, deocam
dată, o reconciliere.

Mai mult decît o întrevedere „de 
rutină“, înâlnirea de Gaulle-Kiesin- 
ger urmează deci să aducă anumite 
precizări asupra perspectivei relaţii
lor Franţei cu R.F. a Germaniei, 
dar scepticismul exprimat în comen
tariile presei atît vest-germane, cit 
şi franceze evocă abia începutul unui 
proces de clarificare a cărui durată 
nu poate fi deocamdată prevăzută.

Z. FLORE A

tehnice superioare recrutate normal în 
fiecare an în ultimul deceniu.

Ajunşi în această situaţie disperată, 
generată de înapoierea economică şi 
socială, de lipsa de drepturi şi de 
sărăcia care se accentuează în con
diţiile în care preţurile şi impozitele 
cresc vertiginos, iar salariile stagnea
ză, mii de portughezi îşi părăsesc ţa
ra. In medie, în fiecare an, din Por
tugalia pleacă aproximativ 100 000 
de oameni, cifră apropiată de numă- I 
rul noilor născuţi. Astfel, s-a ajuns 
ca în prezent să existe peste 2 mi
lioane de emigranţi portughezi. Cei 
mai mulţi lucrează în R.F.G., Sta
tele Unite şi Canada. Despărţirile a- 
cestora de familiile lor sínt tragice, 
ca şi condiţiile discriminatSrii de 
muncă care li se oferă în străinătate. 
Exodul populaţiei constituie una din
tre cele mai acute probleme ale ac
tualităţii portugheze. Ziarul „Novida- 
tles" aprecia recent că acest exod în
grijorător nu poate fi oprit prin legi 
sau decrete, cum încearcă autorităţile, 
ci numai prin înlăturarea cauzelor ca
re îl genertază. Ca o primă măsură 
în această direcţie, ziarul recomandă 
sporirea salariilor şi îmbunătăţirea 
condiţiilor de viaţă ale tuturor sala
riaţilor.

Pe plan social, acţiunile revendica
tive se intensifică şi la ele participă 
un număr din ce în ce mai mare de i
nemulţumiţi din toate păturile socie- I
taţii. Pe lingă grevele cu caracter |
economic şi politic, oamenii muncii şi 
intelectualii progresişti din Portuga
lia participă la numeroase demonstra
ţii cerînd încetarea războiului colonial \
portughez. retragerea ţării din 
N.A.T.O., încetarea represiunilor pu
se la cale de P.I.D.E. (poliţia secre
tă) etc. Toate ■ acestea sínt doar nu 
mai clteva aspecte negative ale situa
ţiei economice şi social-politice a 
Portugaliei după aproximativ 4 de
cenii de guvernare dictatorială.

MARIN GHEORGHE
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